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& Cic, 31 bis, Faub. Montomé. 
a/tl. : Daube G. L. és Társa.

Messe Rudolf, .Scilerstutlo Nr
Oppe,ikilts7u1Ä,e,i-^mi"h8aSS81°-
KchalcMfcnrikj I.^Wotlzcile Nr. 14.

G. L. és Társa, I., Wolzcillo Nr. 12,
I., Riemc.gasse Nr. 12.

es valamennyi hirdetési iroda.

ai életében a küzdelem

vahniint amaz országokba, melyek a posta- 
szerződéshez larloznak, negyedévre fl frt 20 kr-
qEy szám ára helyben 0 hr., vidéken 7 hr-

Budapest, máj. 15.
Frrticeia miniszterválság van készülőben, még 

pedig ugyancsak fenyegető alakban, miként azt táv­
irataink jelentették. A képviselőház pénzügyi bizott­
sága, jóllehet Goblet kormányelnök és Dauphin 
pénzügyminiszter minden lehetőt megtellek a ka- 
paczitálására, nem tartja elfogadhatónak a kormány 
1888-ikt költségvetését, és 33 közül 25 szavazattal 
elhatározta, hogy a következő határozati javaslatot 
terjeszti a ház elé: «Tekintve, hogy az 1888-iki 
költségvetésben tett megtakarítások nem elegendök 
f képviselőház felhívja a kormányt, hogy uj javas­
latot terjesszen elő.» Az már most a kérdés' hogy 
mit fog tenni a kabinet, ha a képviselőház csak­
ugyan elfogadja ezt a határozati javaslatot és a 
költségvetést tárgyalatlanul elveti. A Temps nézete 
szerint a kormány és a pénzügyi bizottság viszálya 
csak az egyik tél kapitulácziója vagy veresége által 
intézhető el. (lobiéinak, ha ebből a szorult helyzet­
ből épségből akar kikerülni, azt kellene mondania a 
parliamentben, hogy hiszen a kormány is csak olyan 
költségvetést óhajt előterjeszteni, melyet a megtaka­
rítások és reformok egyensúlyban tartanak. De ahhoz 
idő kell várjanak 1880-ig s mostanra eléged­
jenek meg ideiglenes megoldásokkal, a végleges megol­
dásban pedig egyesült erővel mimkálkodjanakmindany- 
nyian. A Temps nem tartja lehetetlennek, hogy a 
parliament ilyen érvelésben megnyugszik. Csakugyan 
meg fogna-e benne nyugodni, ha (lobiét ilykép ku- 
nyorálna, épen nem bizonyos, habár azt állítják, 
hog\ a képviselők többségének épen most semmi 
kedve sincs ahhoz, hogy politikai válságot idézzen 
elő. De a franczia képviselőháznak két oldalon 
mindig vannak kormány-buktató elemek bőségesen, 
s hogy ezek valamely adott pillanatban nem°erős- 
budnék-e annyira, hogy többségben legyenek, előre 
sohasem lehet tudni. A válság mindenesetre olyan 
akut, hogy máris a jövendő minisztérium névsorát 
találgatják, melyben a kormányelnökön kívül főkép 
a hadügyi és a külügyi tárezúk vezetői okoznak 
legtöbb fejtörést, s Boulanger és Flourence megma­
radása vagy távozása kabinet-változás esetén ép 
olyan fon toy, mint a kormányelnüki tiszt betöl­
tése.

A leleplezéseit, melyek két hét óta folytak, most 
már szünetelnek: a legfélhivatalosabb orosz kijelen­
tette, hogy ő nem is szólhat bele a vitába, mert 
nem ismeri az okmányokat, a melyekre hivatkoz­
nak : a mi azt jelenti, hogy az orosz kor­
mány nem akarja közzétélefni az orosz-török 
hadjáratra és a boszniai okkupáczióra vonat­
kozó amaz okmányokat, a melyek birtokában 
a annak. Hivatalosan tehát Oroszország részéről 
semmi sem fog történni ebben a tárgyban; de az 
orosz sajtó bizonyosan folytatni fogja a békétlenke. 
dést a miatt, hogy nem minden úgy történt és úgy 
történik, a mint Oroszország szeretné. A Novo je 
Vremja legújabban azt mondja, hogy a Nordd. Alig.
7.tg. leleplezései után immár világos, hogy Oroszor­
szág Ausztria-Magvarországgal és Németországgal 
a aló barátságának az ideje örökre elmúlt, s az orosz 
diplomáciára nézve elérkezett a hideg megfontolás 
é; önálló alkotások ideje. Még nincs elveszve min­
den. sokat lehet még jóvátenni, ha Oroszország 
csak'3 a saját erejében bizakodik s lemond azokról 
a tradicziókról, melyek a szomszéd államokkal való 
szövetséget javallják. Az a szövetség nem adott 
Oroszországnak semmit, de igenis sokat vett el.

A bulgár kérdésre vonatkozó diplomácziai tár­
gyalások legközelebb való folytatásáról szólva, az 
imént említett lap megjegyzi, hogy Oroszországtól az 
európai diplomáczia semmi mást nem várhat, mint 
azt a kijelentést, hogy Oroszország kész áten­
gedni a portának Bulgáriában a rendezett vi­
szonyok helyreállítását, ha ez az ismeretes orosz 
piogramin szerint történik. Ha a nyugati hatal­
muk kötelező Ígérettel járulnának hozzá ehhez, 
akkor Oroszország semmi nehézséget sem ‘ fog tá­
masztani a bolgár kérdés megoldása ellenében. A 
bolgár kalandorok helyét egy ideiglenes kormány­
nak kell elfoglalnia, melyet Oroszország és a többi 
hatalmak formaszerüen elismernek, s melynek aztán 
n feladata lenne, megtenni a szükséges intézkedése 
két a fejedelemválasztásra.
• Az egyiptomi ügyre vonatkozólag a porta és 
Anglia közt folyó tárgyalások legközelebb be lesz­
nek fejezve, még pedig, mint a jelentések konsta. 
tolják. Egy magántáviratunk jelentette ma, hogy Sir 
fi Drummond Wolff már meg is állapodott a por­
tával Egyiptom kiürítésének a határidejére nézve, s 
az an8°l kormány legközelebbre kilátásba helyezte 
az idevonatkozó közléseket. A Reuter-ügynökség e 
hó 12-ikéről ezt jelentette Konstantinápolyból: «Sir 
fi- Drummond Wolff ma három óra hosszat érteke­
zett az ottomán megbízottakkal. A [tárgyalás, mely 
igen fontos jellegű volt, felölelte az egész egyiptomi 
kérdést. Alapos ok van arra a föltevésre, hogy a 
kérdés már legközelebb meg lesz oldva. Sir H.
U °lft bizonyos javaslatokat tett a kiürítés határ­
idejére és egyéb pontokra nézve. A mi a se»ilege- 
sdés kérdését illeti, erre nézve megállapítanak az 
Egyiptom idegen megtámadása ellen való megóvása 
szempontjából az elvek.

ma tartottal programmbeszédét. - A vasútnál 
száz tagú küldöttség várta. Délben a polgárok bankettet 
rendeztek tiszteletére. Délután larlotl programmbeszédét, 
a melyet egész K.-Sz.-Miklós meghallgatott. A lelkese­
dés oly nagy voll, hogy már ma is egész biztosságai 
megállapítható, hogy Kun-Szeitt-Miklós 8G2 választója 
közt más számbavehetö párt nincs, mint a függetlenségi 
párt s e helyütt Tóth Józsefnek, e kerületben egyedüli 
szolgabiró korlesének működése semmi nyomokat nem 
hagyott. 1

— Nyftra> j11 Aj. lő. (0. E.) Latlcóczy Imre ország- 
gyulLSí kepviselő ma tartotta százakra menü választó- 
közönség je enlétében beszámoló beszédét. I.alkúczyt új­
ból kepviselöjelöltnek kiáltották ki.

— Kaposvárról egy sürgöny tudatja velünk a kö- 
Aétkezőket: A kaposvári választó kerület 48-as balpárlja 
mai napon tartott népes értekezletén nagy lelkesedéssel 
loltjTvé (,yU a nagybirlokoat Kiáltotta ki képviselő jc-

~ Komáromból táviratozzék nekünk : Gyűri, Elek 
a helybeli függetlenségi párt jelöltje ma Komáromba 
érkézéit. A pályaháznál impozáns lovas bandérium s 
nagy számú közönséggel a kocsik bosszú sora várta. A 
jelöltet Mike Károly üdvözölte a megérkezésnél. Az 
impozáns menet harsány éljenzés közt indult a városba, 
,yőry szállására, hová nemsokára megérkezett a kül-

tani azt bátran, lelkesedéssel, nem törődve semmit mind' 
azzal a mivel a polgárok szabad véleménynyilvá­
nítását eltompitani, korlátozni iparkodnak. A József- 
város független polgárai szembeszálltak e törekvé­
sekkel, kibontották a zászlót, a melyre az van Írva: 
J8Í8. A párt bizottsága gondoskodott róla, hogy 
az ország legnagyobb választókerületéhez méltó féri! 
egyen az a kinek mint képviselőjelöltünknek e zászlót 

kezűbe adjuk, h férfiú Ugrón, (iábor (Zajos éljenzés.) 
Meghívtuk ide falragaszokon, nem külön me-diivókkal 
mindazokat a józsefvárosi választókat, a kik Ugrón Gábor
I K IPru/nt; \ ml/Vltn/w,,'.! Z __• rx. • I

mmmmmw

Más országokban nem a polgárok, s nem az ' 1 * a.. ldborkar‘ főnökséget

tartó s a hallgatóság közölt roppant hatás!" keltő 
programmbeszédét. A lelkesedés városszerte általános. 
Este közvacsora és fáklyásmenet volt.

Az orozifalvat kerület mérsékelt ellenzéki pártja 
ma tartott népes értekezletén Scheidt Miklós monyaszai 
plébános képviselőjelöltté kiáltatott ki. A plébános kiil- 
döttségileg fog felbérelni a jelöltség elfogadására,

— Félegyházáról táviratozzál;: Bánhidíj Béla br. 
városunk képviselőjelöltje ideérkezett. A pályaudvaron 
-'/goes János lelkész üdvözölte. A városba érve, Bánhidy 
báró mintegy kétezer főre menő közönség előtt elmondta 
programmbeszédét, melyet éljenzéssel fogadtak. Ezután 
négyszáz teritékü diszebéd volt a jelölt tiszteletére.

• A török-szentmilrlóBl kerület kormánypárti kép- 
vtselője gróf Szúpárg Gyula a volt miniszter áldozó 
csütörtökön mond beszámolót.

Karczagon a hol a függetlenségi párt újra mostani 
képviselője Komjáthy Béla köré sorakozik, a kormány­
párt Union Ákos győri tanárt készül Kiléptetni.

Sza.badka II. kerületébe az egyik kormánypárti jelölt 
•Mufcits Károly 19-én mond programmbeszédét.

Kiskörös, máj. 15. Gajári Udün, a dunapataji 
kprület képviselője Kiskörösön és Vadkerten ma tartotta 
beszámoló beszédjét. Schrott Péter evangélikus lelkész 
a beszámoló után fejtegette a szabadelvű púit elveit, 
felkérte Gajári Ödönt újabban a jelöltség elfogádására. 
Kiskörösön Lábas Ferencz, az itteni kormánypárt elnöke 
tartott beszámoló után beszedet, melyek végével újra 
Gajari Ödönt kérte lel a kerület képviselőjéül. Gajáry 
vadkerti beszédében kiválólag az antiszemitizmussal fog­
lalkozott és beszédjével láthatólag meggyőzte a hallgató­
ságot az antiszemitizmusnak, |mint politikái elvnek lehe­
tetlenségéről.

Nagyvárad, máj. 15. A biharmegyei szabad­
elvű párt ma Beöthy Andor alispán pártelnök laká­
sán közgyűlést tartott. A közgyűlést Beöthy Andor rö­
vid beszéddel nyitotta meg s indítványozta, hogy úgy a 
központi, mint a vidéki végrehajtó bizottságok alakít­
tassanak meg, elnökök s helyettes elnökök választassa­
nak s a kerületi végrehajtó bizottságok a működésre 
hivassanak fel. A közgyűlés elfogadta az indítványt s 
nyomban megalakította a központi végrehajtó bizottsá­
got, beválasztva Schlauch Nándort, az uj püspök 
öccsét is. Elnökké lelt Beöthy Andor.

Győr, május 15. (Az Egyel. tud. távir.) A győri fü»- 
geUenségi és 48-as pártnak a szőllő-kertben tartott mai 
közgyűlésén több mint négyezer ember vett részt A 
gyűlés egyhangúlag nagy lelkesüléssel Orbán Balázst 
kikiáltotta jelöltnek. A gyűlést Mayer Károly párt elnök 
lelkes bezzéddel nyitotta meg: majd Horváth Lajos 
ajánlotta Orbánt. Hentaller Lajos közkívánatra szót 
emelt. Végül tauber Károly szólott

Pozsony, máj. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
tavira.a.) A szabadelvű párt a városi képviselőtestület 
nagy tanácstermében tartotta ma délelőtt értekezletét. 
Mintegy ötszáz választó jelent meg, hogy az elterjedt 
!!fekke* szemben kifejezést adjon a szaba.lelvüpárt je 
U tje Baross Gábor közlekedésügyi miniszter iránt táp 

lalt rokonszenvének. Az értekezletnek valamint a párt 
nak elnökévé Záborszky József kir. tanácsost válasz, 
totlák, a ki néhány szóval Baross minisztert ajánlotta 
jelöltül. Ez indítványt az értekezlet egyhangúlag és na»y 
lelkesedéssel elfogadta. Holnap tiz tagú bizottság Buda­
pestié utazik s Baross minisztert fölkéri a jelöltség el­
fogadására. °

lásiikat szavazatukkal is megpecsételni óhajtják. — Á 
pártgyülésl megnyitja s a jegyzőkönyv vezetésére Scijer 
Lászlót kéri fel. — Indítványozza továbbá, hogv Ugrón 
Gábort küldöttség hívja meg a választók körébe.

Az indítvány elfogadtatván, a küldöttségbe Bélcéssy 
)>;iro'y elnöklete alatt Tutkovits István, Rózsa Sándor, 
Glattfclder Jakab, Martin Vilmos, Farkas Gyula, Benes 
ignáez s Farkas István (majoros) választattak be.

A inig a küldöttség Ugronért járt, szót emelt
Helfy Ignáoz : Sok nemű és folytonos elfoglaltságom 

ritkán engedi meg, hogy azon szerencsében részesüljek, 
hogy önök körében megjelenjek; ma azonban kötelesség­
mulasztásnak tartottam volna meg nem jelenni, ma 
midőn a választási aktusnak legfontosabb előkészületi 
epesét teszszük meg, ma, midőn arról van a szó, ho»y 

ki legyen a jövő országgyűlésen képviselőnk, kedves 
kötelességemnek tartottam önök körében megjelenni és 
örömemet nyilvánítani azon szerencsés választás állal, 
a melyet az önök állal kiküldött szükebb körit választ­
mány megejtett és melyet t. elnökünk az imént jelzett. 
En annál örömestebb jelentem meg e perezben, minthogy 
a választás oly férfiúra esett, a kinek fényes tehetségei 
ieritas bátorsága, lovagias jellemét, lángoló hazaszerete-

országos párt mélyen 1. elnöke: Irányi' Dániel (Éljen) 
becses megjelenésével megtisztelt.

Hogy mi helyesen járunk el, akkor a mikor a fü««et- 
lensegt zászlót e kerületben kitűzzük, arról én nem Szó­
lok, bátran bizhalom jelöltünkben, ki néhány perez 
nuilva elő fogja adni a függetlenségi és 48-as párt pro«- 
rammját és bizonyára festeni fogja az ország mai hely­
zetét, a mely annál jogosultabbá, kívánatosabbá teszi, 
h°gy o xásxlú nemcsak kitüzessék, de mindnyájunk közös 
erőlködésével diadalra is segiltessék. En tisztán csak a 
főváros kerületeinek helyzetére akarok a lehelő le»rövi- 
(lebben reflektálni. (Halljuk! Halljuk!) Midőn én ezen 
általános helyzetet tekintem, és megvallom szomorusá»- 
gal tekintem, azon meggyőződésre jutok, hogy midőn 
mi józsefvárosi választópolgárok ma a függetlensé"i 
vagyis az elvi harcz zászlóját tűzzük ki, nemcsak ma­
gunknak nemcsak a magyar hazának teszünk szolgála­
tot, ile első sorban szolgálatot teszünk a fővárosnak 
azért, mert ezáltal rehabitiláljuk a reptilácziúját, a 
jó hin evét, a mely a többi kerületek eddigi 
mozgalma állal a valósággal kompromittálva van. 
(így van!) Mit látunk kedves fővárosunkban, a 
melyre mindnyájan, nemcsak mi, hanem az ország 
összes polgárai büszkék. Látjuk azl, hogy ha beme­
gyünk az egyik kerületbe, a kérdés nem az, hogy neked 
mi az elved», hanem az a kérdés Busbaeh-e vn-y 
Dobnia, Tolnay vagy Prückler, Matlekovils vagy Mor­
zsányi ? Mintha csuk az lenne a kérdés, hogy kinek ajká­
ról hangzik bájosakban az «igeié* ' szócska, (Elénk de­
rültség) vagy mintha azt mondanák, «le kedves pol-ár, 
mit szeretsz inkább, egy szőke képviselőt vagy barnát’ 
fiatalt vagy kopasz embert, tessék választani. Hiszen 
nekünk pirulnunk kell, hogy ha idegen érkezik 
fővárosba, pedig fájdalom, a külföldi ember

I ., . . - ------- " v,1i 13 «»cm au Ország
Jiatara in belül vitatkoznak a fölött, hogy az ország ön- 
allu ét. lúggetlen legyen, más országoknak határain vi- 
vatik és döntetik el a harcz. Az, hogv e harcznak itt, 
Magyarországon belül kell folynia, teszi nehézzé a ma­
gjai államférfiak feladatát, teszi nehézzé és szomorúvá 
a magyar nemzet életéi.

Harezba szólítottak önök és én a harezba készsége­
sen megjelentem. Megjelentem, mert tudom, hogy ° a 
harcz szól egy rossz rendszer, egy gonosz kormány el­
len. (Elénk helyeslés.) 1

Húsz éve, bogy a jelenlegi kormányzati rendszert 
eleibe léptették ; busz év alatt minden politikai rendszer 
meg kell, hogy teremje a maga jótékony vagy kárté­
kony gyümölcseit. Egy jó politikai rendszer a nemzet­
nek erőd összegyűjti és fejleszti, a nemzetet anyagi jól­
léthez vezeti. Egy rossz politikai rendszer a nemzeti 
izmokat elsorvasztja, az akaraterőt megtompitja, a nem­
zeti életkedvet kiüli, az anyagi fejlődést gátolja, visz- 
szaesést idéz elő, a közerkölcsöket megronlja. A mely 
rendszer ily eredményeket mutat fel, az kétségtelenül

a korona környezetét, a mely a nemzetnek

. ,. ------- o— vállalja el, a mire
, ai .,lkai 1h“‘e,s lró> ki ncm Tisza Kálmántól tanulta 

a taktikát, azt válaszolta, hogy ü nem érzi magát elég 
eresnek aira hogy az orosz hadsereggel szemben a tá- 
b?.rkan főnökségei az osztrák-magyar hadsereg élén el- 
váfialja Ha két ily tényt látunk, akkor ebből .nem bi- 
zahnunk fog megnövekedni, hanem bizalmatlanságunk 
fog felébredni, a mely azt diktálja, hogy azok kezéből, 
kik csak ennyire tudták a hadi képességet ily nagy bi­
rodalom keretében felnevelni, a hadi szervezetet és ve­
zetést ki kell venni és át kell alakítani lépcsőzetesen, 
fokozatosan, a nélkül, hogy az ország védelmi képessége 
megrendülne; át kell alakítani magyar hadseregé S 
miként kell átalakítani? cb

Minden nemzetnek nemzeti hadserege van s nekünk 
az rósz, a mi másnak jó. Miért kell ebben kivételt ké­
peznünk ? Azért, mert a magyar nemzetnek nincsen 
katonai képessége ? A világtörténetben meg van irva, 
milyen a katonai képességünk, az nem szorul bebizo­
nyításra ?

Miként alkossuk mi meg e nemzeti hadsereget ? Elő* 
szór be kell hozni, bogy az ezredek a toborzási kerü­
letükben legyenek elhelyezve, az adminisztráczió és fel- 
szerelésre való tekintettel, deczentralizálni kell a hadse- 

? rt^e.1 n lia(ltestek- vagy La úgy tetszik, hadosztályokként 
kuliüld mint Poroszországban, és ha hadosztályok ^mi C,Q.és ha hadosztályok szerint sze 

iparosaink, a
., . ..................... endelkeznek a had-

!^a::király,^H?,íeslé9-)A ^^171 | zö; hSÍ4‘ mig most ^a kö*

előtt való szomélyesi.ését jelképezi és tartalmazza^* MU Mi,
hitünk. Nincs magyar királyi udvar a magyar király kik kisebb tőkékkel és eszközökkel rendelk 
komi, hanem az osztrák császári udvar veszi körül a osztályok ellátásához ián.lh.moL- ^ '

ma
ép azon

vonalon az osztrák államvasuton érkezik, és ha végi« 
megy a VI., VII. kerületen, lát egy zászlót, kérdi, °cz 
mi ? Azt mondják neki, ez ennek meg ennek a képvise­
lőnek a zászlója. Micsoda párthoz tartozik ? A kormány­
párthoz ! Megy tovább s látja, hogy szemben a másik 
utczával van egy zászló, kérdi: «kinek a zászlója ?» 
Ezen és ezen jelölté. Micsoda párthoz tartozik ? A kor­
mánypárthoz. Megy a második utczába, a [hol ismétlő-

epen úgy nincs kifejezve ma, mint nem volt kife­
jezve 1867-ben a külfölddel szemben. A Bach és 
bclimcrling korszak emberei 1867-ben olt maradtak az 
udvari légkörben és fenntartották magukat, és az a 
szellem, mely ott megmaradt, és menedékhelyet talált 
magának, az ellensége mind annak, a mi magyar és 
nemzeti és ez a szellem ma is uralkodik ott. i Elénk 
Helyeslés.)

Ha azt akarjuk, hogy nemzet legyünk, hogy tekin­
télyünk legyen, akarnunk kell, hogy azt, a ki a mi 
nemzeti létünket, ennek nagyságát, fényét személyesíti 
a mi koronás királyunkat magyarok környezzék ma­
gyarok tanácsolják. (Elénk helyeslés.)

Magyarország a jelenlegi közösügyi rendszer mel­
lett lemondott a kiilügyekre való befolyásáról, csak 
egy részt tartott fenn belőle, egy homályos részi, 
melyet a miniszterelnök btílolyása képez. Talán 
azért mondtunk mi le erről, hogy Ausztria ál­
lamférfim képesebbek lesznek külügyi politikát csinálni ? 
Nem. Csak azért mondtunk le, hogy Bismarcknak ad­
juk át a nu politikai hajónk vezetését. A külügyi kér­
désekben azért váltunk szolgává, hogy egy másik szol­
gának legyünk szolgái. (Igaz! IJgy van!)

Ezért nem is kell csodálkoznunk, hogyha a magyar 
befolyás a külügyi politikában nem érvényesül, mert 
hogy Bosznia és llerczegovina okkupácziója, azon 
ereilmeny, a melyért folytatták 20 éven ke­
resztül majdnem összes külügyi politikánkat ez 
az a gyümölcs, a melynek megszerzése Magyarország 
lakúinak ajkán igen fanyar izt hagyott. Senki sem volt 
ez országban, ki Bosznia és llerczegovina okkupáezióját 
akarta volna. A miniszterelnök, kinek kötelessége a kiil- 
ügyre befolyást gyakorolni, vagy legalább annak irányai­
ról czéljairól tudomással bírni, vagy birt tudomással 
akkor hogy Bosznia és llerczegovina okkupáezióját 
akarják, és azt eltitkolta a nemzet színe előtt az utolsó 
pillanatig, mig meg nem történt, és akkor nem 
méltó arra, hogy azon a miniszteri széken fog­
laljon helyet, hová nyíltság és őszinteség kell, és hol 
csak a nemzet közérzületének támogatásával ülhet va­
laki; vagy nem birt tudomással, s akkor hanya-ml tel­
jesíti kötelességét, a mely kötelesség nem csak az ű 
jogát képezi, hanem Magyarországét. De nem igy áll a 
dolog. Nem a hanyagság, a mivel sújtani lehet, hanem a 
perfídia vádja az, melylyel a miniszterelnököt vádolni 
lehet és kell.

A legutóbbi

Budapest, máj. 16.
VJ?* ?stt,rálc~™'Uqyar vámkonferenczia ma több 
^rttn át tartó ülésen folytatta az általános vámtarifára 
onat.iozó utasításokról tanácskozásait. A vámhivatalok 

ezámira az egész vámtarifát. Az 1882. évi tarifának 
L ?nu moradt lélele*t, valamint a jelenlegi módo- 

jnasokai összesítve adják ki. A tanácskozásokat holnap 
lcMalj4k.

Választási mozgalmak.
í "i ^un**entmikl<$80n a fülöpszállási kerület függet- 
leus^i és neevvennvolczaa nárti képviselőjelöltje Folónvi

A józsefvárosi függetlenségi és 
48-as párt nagygyűlése.

Budapest VIII. kerületének függetlenségi és 48-as pártja 
ma tartá első nyilvános gyűlését az ősz-utezai torna- 
csarnokban. A nyilvános zászlóbontás rendkívül jól si­
került. A tornacsarnok tágas helyisége teljesen meg 
telt, (az ellenpárok egyikének gyűlésén ugyan-e terem 
félig sem telt meg, másiknál pedig csak kétharmad rész­
ben) a szomszéd kerületekből vendégkép megjelent elv­
társak pedig a karzaton foglaltak helyet. A párt- 
gyűlés mindvégig lelkes s emelkedett hangulatban folyt 
le, az összhangot nem zavarta meg egy perezre sem 
semmi dissonánczia. A függetlenségi párt magasztos el­
veihez méltó s minden kicsinyes személyeskedéstől ment, 
komoly ünnepélyes zászlóbontás volt ez. A párt kitűnő 
képviselőjelöltjének Ugrón Gábornak beszéde pe­
dig politikai eseményt képez. A függetlenségi párt kor­
mányképességéről szóló fejtegetései különösen érdeme­
sek arra, hogy azokat az ország minden kerületében meg­
hallják. Maga Ugrón Gábor is, a Józsefvárosból kétség­
telenül az egész országhoz kívánt szólani. — A fiigget- 
ségi párt ellen leggyakrabban azt az argumentumot han­
goztatják, hogy szépek ugyan azok a függetlenségi elvek, 
de hát nagyon ideálisak, nem reálisak, nem valósíthatók 
meg. Ugrón Gábor ma ezt az argumentumot czáfolta meg.

A józsefvárosi függetlenségi párt mai nagygyűlését szá­
mos országgyűlési képviselő is megtisztelte jelenlétével 
Helfy Ignáczon kivid, a ki e kerület választója s e 
kerület függetlenségi pártjának egyik elnöke, ott volt 
Irányi Dániel az országos függetlenségi párt központ* 
bizottságának elnöke, ott volt Thaly Kálmán, Justh Gyula’ 
Olay Lajos, Komjáthy Béla, Enyedy Lukács, Mada­
rász József, JVagy Ferencz, Lázár Adám, Becker 
János s mások. — Ott voltak a gyűlésen az ellenpár­
tokból is számos kiváncsi. A hatás, a mit a gyűlés 
rájuk tehetett, a függetlepségi pártra nézve. csak ked­
vező lehet.

A gyűlés lefolyása a következő voll:
Madary Gábor a függetlenségi és negyvennvolezas 

párt vezető elnöke nyitotta meg a gyűlést, tudatva, hogy 
a párt bizottsága elhatározta, hogy e kerületben ki fo«já ! 
bontani a függetlenségi lobogót íHelyeslés.) ki fogja bőn­

évvel ezelőtt olvastam, egy angolról, a ki Bécsiül Buda­
pestig utazott, megállóit Érsekújvárod és más ki­
sebb állomáson és megkérdezte a vendéglőstől, hogy minek 
hijják : «Kovács Endre» válaszolá a*;, s ezt feljegyezte 
A má.-oilik állomáson szintén megkérdezte a vendéglős­
tül, hogy mi neve s azon választ nyerte, hogy Kovács 
József. Elérkezett Pestre, véletlenül annak a vendéglős­
nek a neve volt Kovács Miklós '........................
Magyarországnak az a különös 
minden embert Kovácsnak liinak, a különbség csak^á 
keresztnevekben van. Ideje már egyszer t. választópol­
gárok, hogy a főváros emelkedjék azon színvonallá, a 
melyet maga az ország az ü számára kijelölt és i

dik á dolog, ugvTiogy ki vagyunk téve őnnak hŐöv^n I TT“, naP°kban a külfök'i lapok, Bismarck külföldi ember, a ki ma megérkezik és holnap’ elmegy Dáczióia ‘í7* rJfí’ i°n7 ésAHerczag°vina °kku-
SE**-** politikai életórü,, mint 40 | Ä LÄ2?

osztrák-magyar kormány közt 
bizlosittatott.

En is igen jól tudom, hogy 1873-ban és 1874-ben 
voltak miniszterek, kik előtt a legmagasabb körökben 
előhozták, hogy Bosznia és Herczegovina okkupáczioja 
szükséges Ausztria és Magyarországnak, és azt is

“"v-dtws-1ÄpÄ VSS“ Ä“öet-
. Megiita Angimban, hogy ván nem volt hajlandó Magyarorszá» közvéleményével 
Udajdonsaga van, hogy | és a nemzet érdekeivel szemben hódító, rabló poli.Mt 

követni. (Elénk éljenzés).
1 M'át t. polgártársaim, a helyett, hogy azon politikát 

követtek volna « «vmi.. -- , • i... a, n,ie*y az én politikám és minden ma-
s».“ az>;i ?í»tvs;« I et** n.4p»Ä
jál. Mi vagyunk a fővárosban az első kerület mely erre vnővenok fel t‘l‘ , í 3 ,r° í lgat’ ne ^ másik 'gáta helyes térre lép. (Helyeslés.) ’ ) ívf. |, k 8 ’ egyfnuk ónnön maS,lk “rai, a be-

Igaz, hogy nálunk is fordul elő némely farosa dolog, Ö• u.L iZal í“"^n szabadsfági törek- 
babár távolról sem basonlitlmló össze azzal, a ‘ ' AuszlriaHak hae'omán\os szelleménél fen,-«
kerületekben történik; én valóságos lelki élve

, hagyományos szelleménél fogva, mi- 
don egy nép felszabadult, a másik népre békáikat vit­
tek el. Ezzel elérték azt, hogy daczára annak, ho«y a 
magyar nemzet e politikát nem helyeselte, keleten a 
magyar népet, melyet eddig tiszteltek s becsültek sza- 
badságszereíetéért s azon természetéért, hogy mások 
szabadságát megbecsülte és a múltból származó azon 
hagyományáért, hogy a mohamedánizmussal szemben 
a keleti keresztény népeknek Magyarország nyújtott vé-

SS ä: äisä- i6i"d*
lap- Ahg van ma gyűlöltebb valami a keleten, mint a magyar 

Látjuk, ho«v az eevik nárt azt mnndin „Ai„ , bo olt> ha ^’"gyarország fenn akar maradni feltétlen ér­
mes Visit, (ülron GMor belk S^ deke ?z> h°gy nyugaton, mint keleten, akként le-

g yugron Uabor belep, viharos éljenzés- I gyen ismeretes, mint a népek szabadságának oltalma­

im a többi 
..... élvezettel kí­

sértem figyelemmel ama mozzanatokat, a melyeket eddig 
a másik két pártban észleltünk s melyek, mint tudják 
már is minket megelőzőleg léptettek fel jelöltet, a mi 
meg nem lep engem, mert hosszú tapasztalat után mind­
nyáján tudjuk, hogy bizony az igazság az, a mely utol­
jára jön. Mi is utoljára jöttünk, de mit veszünk észre a 
másik két kerületben? Távol legyen tőlem akár az

sei fogadtatva.) Habár . . éljenzés-
... • kedves jelöltünk már meg-

je ént, a megkezdett eszmét mégis kiegészítem. (Hall­
juk !) Az egyik párt azt mondja, válasszátok meg Visit 
mert Tisza Kálmán nagy férfiú. (Derültség.) A másik 
azt mondja, válaszszátok meg Kaasf, mert Apponyi nagy 
ember. (Derültség.) Az egyik azt mondja programmom 
3z fiogy lisza Kálmán generálisom, a másik azt mondja 
«akarjátok ismerni programmomat, röviden kifejtem 
kapitányom gr. Apponyi.» Ha kapitányról és generális­
ról van szó, t. barátom is és mindnyájan, (Éljen) hivat­
kozhatnánk egy oly generálisra, oly fővezérre, a ni 
mindenesetre többet ér valamennyinél, hivatkozhatnánk 
oly vezérre, a ki maga csinált egyszerre 
rálisokat, de nem teszszük, habár azt főváro- 
sunk, a politikai meggyőződés a hazaszeretet minta- 
kep, uLlsmerJük> hanem hivatkozunk arra, hogy jelöl­
tünk Ugrón Gábor és ha meg akarják hallgatni pro- 
grammjál, nem fogja mondani, hogy generálisom, kapi­
tányom az meg az, hanem azt fogja mondani, hogy ka­
pitányom : elvem, meggyőződésem, a függetlenségi párt 
irogrammja, generálisom pedig a szeretet hazám iránt. 
En beérem azzal, hogy e különbséget önök előtt rövi- 
den jeleztem és azért szivböl-lélekböl szerencsét kívánok 
szukebbkörii választmányunk azon szerencsés választá­
sának, a melyet tett és magam részéről is {szívből kívá­
nom, hogy isten Ugrón Gábort éltesse. (Éljen.)
r Góbor Pár szúval üdvözl> Ugrón Gábort s
lelkén szólásra.

Ugrón Gábor: Tisztelt polgártársaim ! Elfogadtam meg­
hívásukat, mert meghívásuk harezba szólított engem és 
en tudom, hogy küzdelem az élet, és a ki nem akar 
küzdeni az elveszítette életét, elveszítette fenmaradásá- 
nak értekét. Küzdelem a mi életünk is; küzdelem Ma­
gyarország politikai élete is, csakhogy Magyarország po-

zója, mivel a saját szabadságára is féltékeny.
A szabadság oly birtok a népek közt, hogy 

az nem képezheti féltékenység tárgyát az egyik és má­
sik nép közt, hanem biztosítékul szolgál, mert minél 
többen bírják, annál kevésbbó lehetséges az, hogy a ha­
talmasok elragadják. (Helyeslés.)

Itt van a közös hadsereg intézménye, a melynél azt 
látjuk, hogy a közös hadsereg ma is állam az államban 

az afirotmúny keretén kiyiil él, az alkotmányt nem

. . ,, , .................  polgárok
cs mint katonák, de nem engedhetjük meg, hogy a pol­
gár hűsége megkülönböztetve legyen a katona hűségétől ■ 
mert nem lehet a katona hűsége nagyobb, mint a milyen 
a polgáré az uralkodó iránt. (Elénk éljenzés.)

Ez a hadsereg, a mely a magyar nemzetet nem sze­
reli, a melyben a magyar nemzet gyermekei üldöztetnek 
bírja megszállva ez ország várait, ez a hadsereg az’ 
melynek katonái itt vannak, szivükben gyűlölettel és ke­
zükben, ha kell, égő kanóczczal a gellérthegyi czitadel- 
tn,,,Ln-mzel’ 8 ma*y .szabadságára, alkotmányossá­

gára féltékeny, nem tűrheti meg, hogy más hatalom le­
gyen mint a nemzetnek hatalma s minden erőnek intéz­
ménynek alá kell hogy vetve legyen e legfelsőbb hata­
lomnak, a mely a király kezébe van letéve. (Helyeslés.) 
Azt hiszik-e önök, hogy e közös hadsereg, mely 20 éven ke­
resztül annyi pénzünkbe került amelynek kötelessége minket 
bel- és kulellenség ellen megvédelmezni, megérdemli 
úgy« mwé védelmi mstituczió a mi bizalmunkat? 
Két tényt hozok fel.

Az egyik az, hogy most, midőn kilátás volt orosz há­
borúra. akkor a közös hadsereg kebelében, a melyben

_ . , - egészben csak az osztrák
nagy iparosok szolgáltatják. (Helyeslés.

Másodszor ki kell mondani azt, hogy a magvar ezre- 
dekben csak azok foglalhatnak el tiszti állást, a' kik ma­
gyar honpolgárok, vagy azokká válnak, mert ki látott 
oly hadsereget, mint az osztrák-magyar, a melyben tö­
ménytelen az olyan tisztek száma, a kik nem ismernek 
hazat csak egyedül hadsereget, s kik sem Magyaror- 
szagnak sem Ausztriának polgárai, hanem csak e«y bi­
zonyos képzeleti hazában élnek.

Ha ki van ez mondva és törvénynyé van alkotva, 
akkor magától az elhelyezésnél, a tiszti kar érint­
kezéseinél és a társasági életnél fogva lassankirit meg 
kell változnia e szellemnek; a hadsereg kezd majd a 
nemzet szelleméhez közeledni s akkor nem kell egyéb, 
csak egyszerűen a bécsi hadügyminisztériumtól a°Ma­
gyarországban elhelyezett ezreiteknek és csapatoknak ad- 
minisztráczióját átvenni és a magyar honvédelmi minisz­
terre bízni. (Elénk helyeslés).

Ha ez igy keresztül van vive, mondják meg önök ne- 
kém, hisz nem egy van itt, ki katonaviselt, mivel lesz 
megrázkódtatva az ország védképessége, mivel fog csök­
kenni az ország védereje a kültámadással szemben ? ... 
bemmivel. De mihelyest a hadsereg szellemet fog 
nyerni, s a katonák tudni fogják, hogy a magyar ve- 
zényszóva1, a nemzeti lobogó alatt lógnak harczolni, 
(Elünk éljenzés) akkor megkapja az ő szivük azon bá­
torságot, azt a hősi elhatározottságot, a melyet csak 
nemzeti ezéiok tudata és az önfeláldozás büszkesége 
szokott megadni. (Elénk éljenzés).

Itt van a vámterület kérdése : közös vámterület le­
gyen-e Ausztria és «Magyarország? Hiszen lelketlenség 
ez, mert Magyarország iüldmivelő állam, Ausztria iparos. 
Magyarország érdeke a nyerstermények kivitelében kul­
minál, Ausztria érdeke az ö ipara számára piaczot sze­
rezni. Magyarország érdeke, hogy a nyerstermelés mel­
lett az ipart folyton fejleszszc, hogy egyszersmind a fo­
gyasztó közönség szaporodjék, hogy saját iparosai kezé­
ből vegye mind azt, a mire szüksége van: Ausztria ér- 
ileke az, hogy túlságos ipartelepeinek minél kényelme­
sebb, biztosabb s nagyobb határvámokkal biztosítóit pia­
czot szerezzen, hogy minél olcsóbb legyen a gabona, 
bor és gyapju, hogy az ő munkásai minél olcsóbban 
gyárthassanak, de hogy azért mégis hasonló drágán 
adják el czikkeiket itt a belföldi piaezon és a külföldi 
gyárakkal konkurálhassanak.

Két oly érdekellentét ez, a melynek kiegyenlítése 
nincs és nem lehet. Tehát, ha kiegyenlítés nincs, mert 
egyiknek örökké kizsákmányoltnak és áldozatnak kell 
lennie, a másik pedig a kizsákmányoló, a haszonvevő 
jesz> meg kell különböztetni ezen vámterületet és ha me»- 
különüztetik, akkor megtalálja a magyar ipar saját vám­
tételeiben azon védelmet, a mely mellett képes lesz bel- 
fogyasztási piaczait ellátni és a külföldi piaczot meghó­
dítani és megnyerni. (Helyes.)

Mit tett kormányunk a nemzeti anyagi felvirágoztatá 
Sára és mily eredményt ért el ? Füllenditette-e a busz 
esztendő alatt Magyarország iparát ? A kézműipar el­
pusztult, az apróbb gyár-ipar tönkre ment. Volt Magyar- 
országnak két hatalmas iparága: a szesz- és malom­
ipar, melyben Ausztria minden államát felülmúltuk éí 
ma a rosszul kötött vám- és kereskedelmi szerződések 
következtében az osztrák ipar védvámjai megtorlásául a 
külfölddel szemben kiszabolt megtorló vámok követkéz 
tében szeszes malomiparunk a tünkrejulás szélén van 

Nézzenek önök szét, hogy azelőtt 20 vagy 12 évvel a 
jelenlegi kormány a gazdasági fejlődésnek, az iparnak 
mennyi apró csiráját vette által és hány csira fejlődött 
ki, hány pusztult el. Tekintsék meg, hogy mit vett át és 
megláthatják, mi áll fenn ma; megítélhetik, hogy Ma­
gyarország anyagi érdekeit az ipar terén mikép szolgálta 
ez a kormány.

Hasonlót lehet mondani a füldmivelésből. A nyu»alt 
piaczok előttünk el vannak zárva, kelet termése nyakunkra 
yan zúdítva. Mi lesz ennek a következménye ? A 
földmivelés nem virágozható, az ipar nem fejlődhetik, s 
meg ha megnyernek a politikai önállóságot és független- 
ségel, anyagilag válnánk Ausztria szolgáivá és azzá, nn 
a szolgál jellemzi, hogy más által kihasználtató és a 
kenyér, melyei keres, nem a maga részére van keresve 
Nem volt ennek a kormánynak politikája, nem voll 
eszméje, nem volt elve. A mi volt a kormányelnöknek 
attól szerencsésen megszökött, (Derültség.) de uj kelle­
metlenséget magának nem szerzett és miért ? Mert 
Bécscsel szemben az a kormányférfiu a legerősebb ki 
mindent enged, kinek semmi elv, semmi eszme, semmi 
rendszer iránt kötelezettsége nincs tehát annál könnyeb­
ben enged. ‘

Lássuk most, vájjon tetl-e a kormány valamit arra, 
bogy a nemzet ereje szaporitassék, a mi népes­
ségben van. Mái évszázadok óta jellemzi Magyaror­
szágot, hogy míg az ország egyik része, Felsö-Magyar- 
ország és Erdély egy része tulnépes ott, hol a terület

a
mely

, . ------ o-v-i - -........j— * ««JV« biztosítani
akarja, első kötelességül kell, hogy ismerje azt, hogy a 
tulnépes és kevésbbé népes vidékek közt a különbséget 
kiegyenlítse, mert ez feltétele annak, hogy a népesség, 
hol mértéktelenül megszaporodott, el ne pusztuljon, Ame­
rikába ne vándoroljon. Az, hogy az ország némely 
részei lulnépesek, arra kellett volna, hogy indítsa a kor­
mányt, hogy azon részen az ipart fejleszsze ki és fog­
lalkoztassa a felesleges munkás kezeket. Hiszen ki kel­
lett volna dolgozni Magyarországnak iparfejlesztési ter­
vet, hogy az ország azon részében és azon várme­
gyéiben melyik iparág emelkedjék érvényre.

Ha a magyar városok mezőgazdasági termelését néz­
zük Kecskemét baraczkot, Makó hagymát, Nagy-Kőrös 
ugorkát és spanyol megygyet termeszt. Ezen példáról 
kellett yojna rájönni, hogy az ipari tevékenységet az 
ország kulönfMe részeiben különböző viszonyok , s ter­
melési körülményekhez képest szervezni és veMni l eli Hol 
van ez nálunk szervezve? Egynéhány ipari felügyelő 
van, ki a banketteken nagyot eszik. (Derültség) iáimé*' 
val takarja el a semmitevést és czifra jelentésekkel, 
melyeket senki sem ellenőriz, melyek virágzást hir­
detnek, de gyümölcsöt felmutatni nem hinták Ilyenek

. Al
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vannak, de olyanok, kik az országban oly 
és tervet, melyet az ipar szervezése kivan, 
tartanának, nem léteznek. (Igaz ! Úgy van !)

Egy állam fenmaradásának feltétele az, hogy joga és 
szabadsága bizlosittassék. Fejtegessem-e önöknek azt, 
hogy mig a nemzet nagy áldozatokat hoz, azokért cse­
rébe nem jogot nyer, hanem jogaitól megfosztalik. 
A legutóbbi közigazgatási törvények szerint már a 
község saját biráját sem választhatja meg, hanem 
a szolgabirúk által ráparanesoltatik. Ha végig te­
kintünk a vármegyén, a városi önkormányzaton, ott 
látjuk az élén a miniszteri önkénykedést és beleelegyedést 
és vezetést, a mely azonban azért nem a város érdekeit, ha­
nem az abban élő kortesei érdekeit szolgálja. (Helyeslés.) 
S ha végig tekintünk azon jogok összegén, a melylvel e 
nemzet 1807-ben vagy még 1875-ig is rendelkezel!, 
látjuk azon jogokat, a melyekkel a nemzet még ma 
rendelkeződnek, de melyeket alattomos kijátszás és 
megtorlás nélküli visszaélés kifacsart kezéből és oly jo­
gokat, melyek törvények által vétettek el a polgái okiéi. 
Látjuk azt, hogy a polgárok áldozatai árán megszaporo­
dott terhei daczára jogot nemcsak nem a nemzet, de 
az egyes polgárok, városok, községek és vármegyék ré­
szére sem szereztettek úgy, hogy ha végig tekintünk e 
nemzet politikai közjogai terén, ez olyannak tűnik fel, 
mint Hennának fóruma, hol még nehány csonka oszlop 
hirdeti a régi dicsőséget és szabadságot.

i örvény? Ki tiszteli Magyarországon ? Az a ki meg­
szegni nem tudja, vagy nem akarja. Hiszen ma a kor­
mány, melynek feladatául a törvénytisztelet fentartása, 
adja a példát arra, bogy miként kell a törvényt meg­
szegni és kijátszani. Hiszen maga a miniszter, a ki a 
költségvetési törvényt előterjeszti s kinek az előterjesz­
tése kétségtelenül nagy többséggel megszavazta!!!;, azon 
költségvetési törvényt, melybe ha 20—30 millióval töb­
bet tétetett volna, azt is megszavazták volna mameluk- 
jai mint megszavazták a kisebb összeget, a törvényt, a 
melyet saját belátása és kénye-kedve szerint alkottat, 
még sem tartja meg. Hirdetik ' ezt a 22 és 32 milliós 
póthitelek. (Igaz ! Úgy van !)

S mik a vármegyék a közéletben? Hiszen Magyar- 
országon senki sem biztos semmi felöl. A főispán, az te­
het a mi neki tetszik, a szolgabirú úgy önkénykedik, a 
hogy akar: a leglöbb az, hogy a szolgabirú bírja a

enyhébb formákba és tisztességesebb módon akarná al­
kalmazni, de ennek ép úgy homlokára lesz Írva törek­
vésének sikertelensége, mint homlokára volt irvaSehmer- 
lingnek, mivel rendszere nem nyugodott természetes 
alapon. En az államférfiul nem arról ismérem, hogy a 
kor szellemét kiszolgálja, hanem arról, hogy a kor 
szellemét vezeti. Nem arról ismerem, hogy egy 
nemzetnek erőit ellompitja és a nemzetet saját ere­
jével legyőzi, hanem arról, hogy nemzetének erőit min­
den ellenféllel szemben diadalra szervezi. En az állam­
férfiakat arról ismerem, hogy koruk, századuk szellemét 
értik. S mit hirdet a mi korunk és századunk? Azt, 
hogy minden nemzet legyen önálló és legyen szabad, 
mert az állam szabadságában van meg a pol­
gárok szabadsága, saját szabadságában nyeri meg az 
önrendelkezési jogot, a melylyel a maga erejét össze­
gyűjtheti, anyagi helyzetén javíthat. Ha nem az önálló­
ság adja meg az állami fejlődés feltételeit, hogyan tör­
ténhetett az, hogy a nagy Ausztriánál sokkal műveltebb 
ma is és műveltebbek voltak e század elején is az 
apróbb német kis államok. Ez onnan van, mert kisebb 
önállósági tevékenységi körükben érdekeiket jobban 
felismerhették s nem kellett azokat már idegen ér­
dekeknek alárendelni, hanem saját czivilizácziójukut fej­
leszthették. Ma is, ha azt akarjuk, hogy Magyarország 
erős legyen azon alapra kell, hogy helyezkedjünk* hogy 
megnyerje önrendelkezési jogát. Miért nem tartják kis­
korúság alatt a felnőtt embereket? Mert azokat szokás 
kiskorúság alatt tartani, kikről azt tételezi fel a törvény, 
hogy nincs elég értelmük és belátásuk arra, hogy saját 
érdekeiket legjobban érvényesíthessék. De mihelyest ar­
ról meggyőződött, hogy azokat érvényesíteni képesek, 
nagykorukká teszi. Miért szabadították fel a jobbágyo­
kat? Nem azért-e, mert a nép romlása és pusztulásá­
nak okául ismerték el azt, hogy saját földjével nem 
rendelkezhetett szabadon, hanem azt a földes ur érde­
keinek kellett alárendelni-e. Ausztriával szemben nem 
oly viszonyban vagyunk-e, mint a jobbágy a földes úr­
ral szemben. (Igaz!)

Még egyet kérdek, miért tagositotlák mindenütt a bir­
tokot ? Azért, hogy a gazda szabad legyen és független 
a maga szomszédaitól és belátva saját érdekeit, azoknak 
megfelelően művelhesse földjét. Hát mi magyarok any- 

. ... ~ - I ny'ra kiskorúak volnánk, hogy nem lennénk képesek sa-
loispan tetszését s a főispán bírja a belügyminiszter aka- ját érdekeink szerint kormányozni az országot ?
rátát. Nem az a kérdés, midőn a minisztériumban | Századunk szelleme, a melyre hivatkoztam, alkotta

meg Iielgium függetlenségét, biztositotla Svájcz függet­
lenségét és e század az, mely Olaszország geográfiái 
fogalmából egységes független államot alkotott és több 
állam uralkodóiból álló zsarnokai szétszórta. E szá­
zad Homániából önálló államot alkotott, Szerbiát füg­
getlenné tette, e század szelleme az, mely nyugaton és 
keleten mindenütt azt hirdeti, hogy népek törekvése, 
felszabadulási vágya s anyagi jólétének egy alapja van 
az állami élet önálló független szervezése. (Elénk he­
lyeslés.)

Csak az korraányképes, a ki uj szellemet, uj rend­
szert tud az országba behozni, mert az emberek 
tévedhetnek, az emberek csalódhatnak, de az esz­
mék, az ebek solia félre nem vezetnek, az eszmék 
és elvek oly magasan állanak, mint a csillagok, a me­
lyek fénye éjszakán is képes vezetni a vándort. Ki el­
vet és eszmét követ, mely nincsen emberhez kötve az 
tévedhet, de azt solia megcsalalva nem lesz, csalódni 
nem fog!

Jól mondotta t. barátom Ilelfy azt, hogy r.em vallók 
magamnak vezért, nem vallók, mert nem ismerek más 
vezért, mint az elvet és eszmét. Bárki legyen az, a ki megra­
gadja, és a valósításhoz közel hozza az eszmét, ha még halá­
los ellenségem volna is, szolgaként szolgálnék neki, saruinak 
kötelékét oldanám meg és sarui porát takarítanám le, 
csakhogy dicsőségét hirdethessem azon férfiúnak, a ki 
Magyarország önállóságát és függetlenségét a valósághoz 
közelebb hozza. (Elénk tetszés és viharos taps.) De más­
felől azt Ígérhetem önöknek, hogy az általam előadott 
elveknek és nézeteknek harezosa leszek, mint eddig vol­
tam, hnrezosa a küzdelemért s a küzdelem dijáért, mely 
nem a mienk, hanem az egész nemzeté. (Éljen.) Pro- 
grammom nemcsak az én programmom, az nem a magam 
részére, hanem egy nemzet részére követel, nem saját sé­
relmeimet panaszolom, hanem egy nemzetnek jaj ja csendül 
cl ajkaimon són mint egyszerű katonájáé pártnak csak azt 
Ígérhetem önöknek,hogy érezni fogom lelkemben a kötelesség 
tudatát, ismerni logom azt a kitartást, a mely a hangosok­
nak kötelessége, hogy megálljának helyükön, megálljának 
bármi körülmények közt.

Midőn Pompejinek Herkulahum felé vezető kapuit 
kiásták, a hamu és láva közt fegyverben állva a kapunál 
egy római katonát találtak. Egy része a pompeji-i lakosok­
nak sorsát elérte futva, más része aludt csendesen. Epen 
ilyen Magyaroszág is. Álost a veszély pillanatában, midőn 
az állami tönkhöz oly rohamosan közéig az állam, a 
polgároknak egy része még csendesen alszik, nem is 
sejti mily veszély vár rá, más része menekülni akar a 
veszély elöl, én őrt akarok állani " mint a római 
katona. (\ iharos éljen.) A római katona érezte, 
hogy a hamu és láva őt odatemeti, de helyén 
maradott. Rejtély volt a világ előtt, miként tu 
«ott Róma akkora nagy czőlokat elérni s oly 
óriási alkotásokat valósítani. Az egyszerű katona 
példája mutatta, hogy mikép: kötelességtudással és 
kitartással. Ez az a példa, a mely engem vezérel, bár 
mi történjék is velem. Ismétlem is azt avval a mit 
Shakespeare Macbeth-tel mondat, hogy »ha bukni kell, 
pánczélban bukjam el«. Kívánságom az, hogy éljen az 
önnállú független Magyarország. (Elénk hosszas éljenzés 
és szűnni nem akaró taps).

Az éljenzések megszűntével: Halljuk Irányít! Halljuk 
Irányit! Hangzott fel.

Irányt Dániel : Készséggel engedek e megtisztelő 
felhívásnak, hogy nehány szót intézzek önökhöz. Annál 
nagyobb készséggel, mert visszaemlékszem arra, hogy 3 
éwel ezelőtt én voltam az a szerencsés, a kit (Éljen.) 
önök jelöltjüknek tiszteltek és akkor helyzetem nem en­
gedte azt, hogy mély és szívből fakadó hálámat fejez- 
hessem ki önök előtt, a mit most utólag tenni kedves 
elengedhetetlen kötelességemnek tartok. Örömmel fogad- 
tam, valamint most az önök becses felhívását, úgy párt­
elnökük Madary Gábor t. barátom meghívását, hogy e 
gyülekezetben e mai napon megjelenjek. (Éljen.) Örömmel 

apró" királyságokból áll, s hadd legyen“ továbbá is kiráiv- I Ícl/ünt|e,'"lmcf 63 látom, hogy azon lelkesedés, mely!önöket 
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bi -J“’ 6) I Örömmel jelentem meg, mert oly jelöltet választottak a 
legközelebbi választásra, a ki a parlamentben elfoglalt 
kiváló állása és mint arról az imént meggyőződhettek, 
kiváló szónoki képessége által önöknek s az egész ha­
zának bizodalmát megérdemli. (Helyeslés.) Es ha olyan 
lesz a buzgalom, a kitartás az önök kebelében, milyen 
ma volt a lelkesedés, a melynek örömmel vagyunk 
mindnyájan tanúi, akkor nem kétkedem, hogy azt siker

nyai irányának"megfelelően ‘fejlődjék,"'hogy" legyen Ausz- I WkeETi5m,,k0r0náZnÍ’ “ h°gY UgY legyen’
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Ugrón Gábor éltetése közt lelkes hangulatban osz­
lik szét.

— Erzsébet királyaeszony a romániai királyi pár­
nál való két napi látogatása után, ma délután 4 órakor 
indult el Sinaiából. A királyasszony kíséretével együtt 
külön udvari vonaton utazik s Predeál, Kolozsvár, 
Nagyváradon át a magyar államvasutak vonalán jön 
Kőbányára, hová holnap, 16-án délelőtt 9 óra 45 percz- 
kor érkezik meg. Ot pereznyi megállás után a vonat az 
osztrak-magyar államvasutak vonalára megy s 10 óra 
3 perczkor hagja cl a rákosi állomást. A királyasszony 
Marcheggen át egyenesen a Bécs mellelti OberrHelzen- 
dorfba utazik.

— Extra Hungáriám non est vita. Londonból 
Írják: Amerikából kétszáznál több magyar munkás ér­
kezett gőzhajón Southamptonba, a honnan nyolez hó* 
napra hazajönnek Magyarországba. A munkások rész 
vesznek a kőszénbánya- és vasuti-munkások sztrájkjá­
ban s ennek végét otthonn akarják bevárni, mert a mint 
mondják, Magyarországban sokkal olcsóbb az élet, mint 
Amerikában.

— Merénylet egy
Írják tegnapi kelettel

pap ellen. Morva-Ostrauból 
Az elmúlt éjjel valaki, a kinek

volt eresztve a «megtelt» táblácska. A tribünökön em­
ber-ember hátán állott; az olcsóbb helyeken pedig bol­
dog volt, a ki olyan helyet kaphatott, a honnan láthatta 
a futamokat.

A mai programúi legérdekesebb futama a Nákó-dijért 
való küzdelem volt, melyen urlovarok versenyeztek olyan 
lovakkal, melyek még az idén nem nyerlek első dijat. 
Az ötven aranyat és a Merkó báró Artordiját Jankovich 
Gyula Pajtásné-ja vitte el, melyet Harkányi Andor 
lovagolt. Ez első futam hetes és a záró handicap kilen- 
czes mezőnyén kívül, csak hármas fieldek indultak, a 
kétévesek versenye pedig walkower volt.

Általában az idei versenyek sportszempontból nett| a 
legfényesebben sikerültek. Nagyobbára kis mezőnyök, 
köztük sok match, sőt a walkover sem volt ritkaság; a 
hazai és az osztrák jobb versenyistállók sok jeles lova 
pedig egyáltalában nem jelent meg a pályán. Szóval a 
budapesti lóversenyek, épen úgy, mint a bécsiek, nem

- , ------ , .......... . sikerültek teljesen. Többszörös oka van e félsikernek.
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"l '"1.... " négyszer lőtt Biltára. Három golyó

a válasz kérdése lelett döntenek, hogy jogos, igazságos 
volt-e, hanem a kormánypártra hasznos vagy szükséges 
volt-e. Ha hasznosnak és szükségesnek találják, akkor 
minden törvényen túlteszik magukat és a közvélemény 
hasztalanul zudul fel ily apró tyranr.ok ellen, mert mi­
nél inkább zug a közvélemény, annál inkább van kötve 
a közvélemény által kitaszított alantas közeg a kormány­
hoz, annak annál engedékenyebb eszköze lesz. Hallhat- 
1 ak önök és olvashatnak a legkülönfélébb visszaélések1 
ről. Lalták-o valaha, hogy büntetés utoléri valamelyikét 
eme visszaélők, eme közgonoszlevök közül, — mert egy­
aránt gonosztevők, kik jogomtól fosztanak incg, - ép úgy, 
mint azok. a kik vagyonomtól fosztanak meg. — Soha 
sem látják s nem tapasztalják, hogy ezek bűnhődjenek.

Miben áll az az erős kormány, a melyet oly szüksé­
gesnek tartanak, s melynek erejét Tisza Kálmánban bá­
mulják, s miért erős, hogyha nem azért, hogy ily gonosz­
tevőket, a kik a közszabadságot lábbal tiporják, meg­
büntesse és sújtsa; a jó macska, a mely a káros egere­
ket el fogja, többet ér, mint az oly miniszter, a ki a 
bűnösöket solia el nem fogja. (Derültség).

Tekintsék önök a küzerkölcsüt. Hová jutottunk el? 
Ez az úgynevezett szabadelvű kormány, szabadelvű 
erkölcsöket teremtett, de vájjon azok az erkölcsök meg­
felelnek-e a demokracziai haladásnak. Nem! Hiszen rend­
jeleket osztogatnak s kikeresik az emberek hiúságát és 
bolondságát és azzal fogják meg azt, a kit érdekeinél 
fogva nem tudnak hálójukba keríteni. Teremtenek oly 
közszellemet, hogy már elkezd enyészni a osztályok 
közti egyetértés: teremtettek oly közállapotokat, melyek 
ha ezelőtt 10 évre visszagondolok, mindenki előtt nevet­
ségesek leltek volna, a hol minden ember egv-két 
praedikatuinmal aggatja körül a nevét, hogy jobban han­
gozzék, mert most az a divat, a hol érdemrendek, nemes­
ségek cziinek osztogatásával és az azokkal való kufár- 
kodással oda vitték már a közszellemet, hogy a 
kormányzás a polgárok gyengeségeire van alapítva, s 
nem a nemes tehetségeknek kifejtésére.

Mindezekre azt szokták mondani, hogy igaz, hogy 
mind úgy van, de Hűt lisza Kálmán az egyedüli kor- 
mányképcs. Kétféle leo rm any kép es?ég van. Az egyik 
az, a melyet valakire ráfognak s a másik az, a melyet 
az bizonyít. Kétféle kormanyképlelcnség is van. Az egvik 
az, a melyet az ellenségek hirdetnek és a másik az, a 
melyet az illetőnek saját cselekedetei hirdetnek.

A sikertelenség, a melyei minden téren felmutatnak, 
akár Ausztriával egyezkedjek, akár I árrnely ágához nyúl­
tak közéletünknek, felsülést és rombolást idézvén, elő be­
bizonyította, hogy c férfiak kormány képtelenek. Több­
ségük van, de képességük nincs. Hol van az eszme, hol 
a yzél, az elv, a melynek érdekében a jelenlegi kor­
mány Magvaiorszáptúl többségét kéri, mondja meg ne­
kem valaki, én nem ismerem, nem látom, csak azt lá­
tom, hogy kiélik a n át éhes gyomruk holnapra és üres 
a fejük a holnaputánrn.

Lehet-c Magyarországnak ezen folytonos hanyatlásán 
segítem? Lehet is, kell is. Hibásak áz emberek, és hi­
bás a rendszer, a mely az alkotmányosságot lényegéből 
kifosztja, a mely rendszer a küzszabadságokat ily cson­
kákká és bénákká töri össze, mely rendszer a nem­
zet erűit felemészti s a nemzeti munkásságnak gyü­
mölcsét meg. emmisiti, az a rendszer el van Ítélve 
saját gyümölcse, saját következményei által (Helyes­
lés.) A kibontakozásnak csak az az útja van, hogy oda, 
hol a hiba történt, oda kell visszamenni, a rendszer 
alapjában hibás, alapjában kell a rendszert megváltoz­
tatni. Alapjában hibás, mert lehetetlenséget akar, össze­
kapcsolni egy allamma, anyagi érdekközösségben, úgy­
nevezett reálnniúban tartani két államot, melyeknek 
anyagi érdekei homlokegyenest ellenkeznek. Ausztria 
iparos, Magyarország földinivelö állam. Ausztria nyugat­
tal érintkezett mindig, és annak a kötelékébe tartozott, 
mint a német császárság alkotó része, Magyarországa 
keleti államok élén h ladott mindig. Ausztria érdeke ina 
is nyugaton van, Magyarországé pedig keleten, Ausztria

Magyarország egységes állam, 
souverainitása és egy állami hatalma" van. (Éljenzés) 
Ausztria a fcderácziéi felé Halad, .Magyarország pedig az 
egységesítés utján van.

Ezek mind oly érdekellentétek, és a fejlődési irányok 
oly különbözőségei, melyek lehetetlenné teszik, hogy a 
két, egymáshoz nem illő állam együtt haladjon és an vagi 
közösségben éljen. (Igaz: Úgy van!) Mindegyiket' át 
kell adni, hogy a maga természetes érdekei, viszo-

dől. Mi nekünk fennmaradási érdekünk nem egy 
az ausztriai népek fennmaradási érdekével. A né­
meteknek van, hogy hová menjenek; a nagy német bi­
rodalomba. a csehek szláv birodalomba akarnak tar­
tozni, a szlovének és illyrek délszláv birodalmat akarnak 
alkotni, s mindegyik fajnak törekvései egy kis tarto­
mányi életben vannak szervezve, s ezen tartományi élet 
szervezetében erűt nyernek, hogy ezen irányban tovább 
haladhassanak. Nekünk magyaroknak egységeseknek kell 
maradnunk, mert mi fennmaradásunkat csak az egy­
séges magyar államban tudjuk biztosítani.

Ha sikerül e politikai feladatot megoldani, akkor Ke­
leten szabad, hatalmas lesz a mi uralkodóházunk, ha 
sikerül az ausztriai tartományokat akként szervezni, 
hogy a nyugati államokba be "no olvadjanak, hanem 
egyéniségüket megtartva erős államot alkossanak, meg­
kapja uralkodúházunk nyugatra is hatalmát és erejét, 
és ha porosz és bajor király seregei német császár ve 
zetése és lobogója alatt együttesen harczolliatnak közös 
érdekeikért, miért nem harezolhalna a magyar király 
serege magyar lobogó alatt, az osztrák császár tinda 
osztrák ;obogó alatt. (Hosszantartó éljenzés és lap 

judom, hogy azt fogják mondani, hogy ezek ; lüg 
getlensegi törekvések nagyon szépek, de ezek csr.l -z- 
ményi, ábrándlörekvések, de én azt mondom, hog\ h'í. n- 
kezőteg egyedül reálisak az adott viszonyok V- V 
zetben : (Helyeslés) mert a mint Bach leuuszere me; ji 
utána következett egy Schmerling, ki enyhébben t U. ..- a 
rendszer bűneit orvosolni. Ep igv Tiszv kormány., után 
kovetkezhelik egy másik államlérliu, ki ezen n r * rt
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— Személyi híreit, A király ma szíisz-wei- 
mari Károly Ágost herezeg tiszteletére ebédet adott.
— József főherczeg a honvéd-tanzászlóaljak meg­
szemlélésére e hó 19-én Kassára utazik. — Vilmos 
német császár nehány nap óta a kedvezőtlen idő 
daczúra is ki-kijár a szokásos tavaszi csapatszem- 
jékre. — Liblói Graef Ede lovassági tábornok s 
honvéd-lőparanesnoki adlátus, e hó 14-én Varasdon 
a tnnzászlóalj felett szemlét tartott. — A szultánt 
V ik oria királynő jubileumán legidősb fia Szelim 
el ; ndi fogja képviselni. — Luitpold bajor regens- 
jierczeg a jövő hét végén a legszigorúbb inkognitó­
ban Becsbe utazik s bugának modenai Ade’.aunda 
herczegnönek lesz a vendége. — O'Sullivan gróf, 
W oller Sarolta férje, egy idő óta betegeskedik, de
— mint mondják — baja nem komoly. — Báró 
Orc:y Béla a király személye körüli miniszter ma 
reggel Budapestről Béesbe utazott. — Jekelfalussy 
Lajos miniszteri tanácsos Mehádiáról visszaérkezett 
a fővárosba.

lakás ablakán
talált. A plébános nyakán és gyomra tájékán sebesült 
nr g, állapota azonban nem életveszélyes. A tettes el­
menekült.

— A osábltónö. A bécsi Extrablatt a következő­
ket írja : Egy bécsi bank tisztviselőjének, F.-nek igen 
csinos tizenhat éves leánya van. A kis F. Karolina jó 
módban nevelkedett, csakhogy a szülői ház nyugalma, 
csendje nem tetszett neki. Úri passziói vannak, a mel­
lett kaczér és így május 1-én bérkocsin egyedül hajta­
tott végig a bécsi Hauptallee-n. Egy másik bérkocsiban 
szintén egyedül ült egy másik fiatal nő, a ki F. Karoli- 
nára eleinte rámosolygolt, majd meghívta, hogy üljön az 
ő kocsijába. A leány engedett a meghívásnak. Áz a másik 
nő pedig elmondta, hogy ő budapesti operaéne- 
kesno, és olyan ragyogó színekkel festette a tapasz­
talatlan leány előtt a magyar fővárosi életet, hogy F. 
Karolina örömmel fogadta el azt az indítványt, hogy 
menjenek együtt Budapestre. A minap aztán a leány 
nagyobb összeg pénzt vett magához, feltette ékszereit 
és azt mondta atyjának, hogy elmegy, meglátogatja 
Becs környékén lakó nagynénjét. Az apának ez ellen 
nem volt kifogása és a leány útnak indult, megígérve, 
hogy a mint megérkezik, azonnal ir. Csakhogy a le­
vélre otthon hiába várlak. A negyedik napon F. végre 
sürgönyzött a nagynéninek, de mennyire elrémült, 
mikor azt a választ kapta, hogy Karolina nincs 
ott , nem is volt. Az atya azonnal jelentést telt 
a rendőrségnek, mely nyomban megindította a vizs­
gálatot. Időközben azonban F. egy barátjától táv­
iratot kapott, hogy a leánynyal Budapesten találkozott 
a «Hungária» fogadóban s hogy a leány azonnal vissza­
utazik. Karolina másnap csakugyan hazaérkezett. El­
mondta, hogy azzal a másik nővel, a kit állítólag Legati 
Irmának hívnak, Budapestre utazott és olt a magúval 
vitt pénzből nagyúri életet folytattak. Mikor aztán 
a pénz elfogyott, zálogba tette ékszereit s az igy 
kapott pénzen tovább mulattak. Egyszer délelőtt 
j.egáli Irma, az állítólagos énekesnő, elvitte Budára egy 
Ids házba, a hol nagy titokban beszélt a háziasszonynyal. 
Ez az üreg nő erre F. Karolinának néhány forintot 
dugott kezébe, később pedig elmondta, hogy tulajdon- 
kepen mit akar s a leány csak ekkor tudta meg, hogy 
kinek kezeibe jutott. Másnap találkozott atyja barátjával 
a «Hungária» fogadóban és ennek megígérte, hogy tüs­
tént haza utazik. Fel is ült a hajóra. Légúti Irma vele 
utazott Becsbe, mert nem akarta kiereszteni körmei 
közül, de a leány Béesbe érkezve, nála hagyta ruháit, 
lehérnemüit és haza ment. A rendősség most keresi az 
«énekesnőt», hanem eddig még nem tudta elcsípni.
• Százezer forintos főnyeremény. A tiszai sors­
jegyek főnyereményét, melyet a tegnapi sorsolás alkal­
mával 100,000 írttal kihúztak a «Magyar Merkur» ki- 
adóhivatala vállúházában vásárolt sorsjegyen eay fővá­
rosi közjegyzői helyettes nyerte. A szerencsés nyerő 
már jelentkezett a nevezett bankháznál u nyeremény 
átvétele végeit.

Rövid hírek. Budafokon egy veszett kutya 
több kutyát megmart, a dühöngő állatot, valamint a 
megmavtakat is agyonütötték. — Markó veszprém- 
megyei község iskolájában mult szerdán tartották az 
első magyar nyelvű vizsgálatot, a mi Nemes plébá­
nosnak és Szeiíert tanítónak az érdeme. — A Ma­
ros partjáról egy brizniki gyermek a vizbe cselt s 
a mentésére utána ugrott idősebb emberrel együtt a 
folyóba veszeti. — Petrováczon Mikus János 57 
éves paraszt ember 83 éves apját agyonverte. 
Brescianál három rendőr egy kocsin akkor haj­
tatott át a vaspályán, mikor egy vonal gyorsan kö­
ze edelt. A vonat a kocsit a pályán találta s elgá­
zolta. Két rendőr azonnal szörnyet halt, a harmadik 
súlyosan megsérült. — A pétervári kormány el­
határozta, hogy a Drina és Dnyéper közt hajózható 
csatornái építtet. Az uj csatorna 700 angol mérföld 
hosszú lesz s összeköti Rigát Kremencsuggal, déli 
Oroszország kiváló katonai központjával. — B.- 
Sxentandráson az elöljáróság önkéntes tűzoltó 
egylet létesítésén fáradozik. — Kondoros békés­
megyei községben május 9-én tették le az ev. ima­
ház alapkövét. — Csanád-Palotán május 14-én 
délután orkánszerü jégvihar volt, a mely az összes 
őszi és tavaszi buzavetéseket tönkre tette.

sok a versenynap és a mi még nagyobb hiba, igen kö­
zel esnek egymáshoz. A bécsi, budapesti, prágai, po­
zsonyi stb. versenyek nyomon követik egymást es amúgy 
sem nagyszámú versenyistállóink, ha lovaikat nem akar. 
ják rövid időn teljesen kimeríteni, nem láthatják cl e 
sok versenyt lovakkal. A mostani félsikernek egyik fő* 
oka pedig az volt, hogy a jelesebb versenylovakat tulaj­
donosaik a bécsi Derby re tartották vissza, a hol majd 
valószínűleg teljes számban jelennek meg.

A mai versenyek lefolyásáról a következő tudósítást 
adjuk :

I. NáJcódij, kapcsolatban a báró Meskó-féle ostor- 
dijjal. 50 arany és az ostor. Távolság körülbelül 2437 
méter. Urlovasok; 9 aláírás. A startra hét ló jelent 
meg; a Favorite Esterházy Miklós gr. 4 é. s. her. Al­
fons volt. Gyönyörű futam után első lett Jankovich 
Gyula 3 é. p. k. Pajtásné (lovasa Harkányi Andor); 
második Alfons (lovasa a braganzai herczeg); harma­
dik Dőry Lajos 3 é. s. m. Kanász (lovasa Kinszky 
Zdenkó gróf). Az első féllioszszal nyerve. Két hossz a 
második és harmadik között. Idő: 2 p. 54 mp. — Totá­
lisaiéul1: 5: 43. Helyrefogadások: 1. 25: 70. II. 25: 39, 
Könyvfogadások: Dániel 1. és Alfons 2£: 1. Ágota, Ka­
nász és Pajtásné ti: 1, Dandár és Jonathan 8: 1. Ver­
senyérték : 550 Irt a nyerőnek 50 fit a 2-nak.

II. Záró-Handicap. 300) frt. Távolság 2000 méter. 
33 aláírás. 9 lovat nyergeitek e versenyre. Első gr. Fos- 
letich Taszilo 3 é. stp. m. Hcidclbür második Dőry 
Lajos 4 é. p. k. Si, harmadik hr. Uechtritz Zsigmond 
4 é. p. m. Tannhauser. (Az utolsó fordulónál Tessa 
a koriáiba ütközőit s azon keresztül bukott hoszszu se­
bet ejtve szügyén és maga alá temetve jockeyjét B11I- 
fordot. A jockeynek nem történt baja, Tessa az 
est folyamán, kapott sebében, kimúlt.) Idő: 2 p. 42 mp. 
— Tolalisaleur: 5: 30. Helyrefogaüások: I. 25: 61. II. 
25: 54. Könyvfogadások: Olyan nincs íf : 1, Heideibär 
2^: 1, Si ti: 1, Tannhäuser, Jós és Tessa?: 1, Straight 
8: 1, Corvinus 10: 1. Versenyérték : 3000 frt a nye­
rőnek, tióO frt a 2-iknak és 200 frt az egyleti pénz­
tárnak.

III. Kétévesek eladó versenye. 1000 frt, Táv. 950 
méter. 2 aláírás. Jankovich Géza s. k. Geszti egyedül 
járta meg a pályát. A nyertest megvette Flesch Albin 
száz. 550 írtért. Versenyérték: 1040 frt a nyerőnek, 25 
frt a közös segélyalapnak.

IV. Valter Handicap. 1000 frt. Táv. 1400 mét. 13 
aláírás. Három ló futott. Mr. Reeves 3 é. p. k. Inlcore­
parable, gr. Erdödy Károly 3 é. s. k. Mirror, Söl- 
linger R. száz. 3 é. p. k. Zukunft s ugyanilyen sor­
rendben érkeztek be. Incomparable háromnegyed hosz- 
szal könnyen nyerve, 'fiz hossz a második és harmadik 
között. Idő: 1 p. 34 mp. — Tolalisaleur 5 : 1G. Helyre­
fogadások : 1. 25 : 38. II. 25 : 35. Kőnyvfogadások: 
Zukunft pari, Incomparable és Mirror 2y2 : 1. Verseny- 
érték: 1002 V* frt a nyerőnek, 1ü7V2 frt a másodiknak 
és 30 Irt az egyl. pénztárnak.

V. Eladó verseny. 1000 frí, Jáv. 1G00 mét. Há 
roin ló startolt. Első Harkányi Andor 4 é. p. k. Gemma 
második mr. Phippsnek id. stp. m. Springbock, bar 
madik Irsay Andor 5 é. p. k. Kanon (télv.)Az első 
cgv hoszszal biztosan nyerve. Idő 1 p. 48 mp. Totált 
sateur; 5 : 10. Helyrefogadások I. 25 : 27. 11. 25 : 27. 
Könyvfogadások: Springbock és Gemma pari, Nanon 
15 : 1. A nyertest megvette Huszár Béla 3G50 írtért 
Versenyérték : 1006*/4 frt a nyerőnek, 443s/4 frt a má 
sodiknak és 325 a közös segélyalapnak.

VI. Akadály-verseny. Handicap. 1500 frt a nye 
rünek, 300 frt a másodiknak. Táv. ötiüO méter. 11 alá 
irás. Gyönyörű futam után első a három versenyző kö 
zül: Gróf Kinsky Zdenko 5 é. p. k. Cimbria, második 
Flesch Albin száz. 4 é. p. k. Carisslma, harmadik 
Mr. C. Wood id. s. her. Bihar. Az első másfél hosz 
szál biztosan győzött, a második és harmadik között 
két hossz távolság volt. Idő: 7 p. 59 mp. — Totálisa 
teur: 5 : 14. Helyrefogadá.iok: I. 25 : 29. II. 25 : 29. 
Könyvfogadások: Bihar és Carissima H/8: 1, Cimbria 
2 : 1. Versenyérték : 1500 frt a nyerőnek, 3G0 frt 
2-iknak és GO frt az egyl. pénztárnak.

— Az orazágoa kladedóvó-egyeaület ma délelőtt 
tartotta évi rendes közgyűlését Tisza Kálmánné elnök- 
lete alatt az uj városháza társalgó leimében. Részt vet­
tek a gyűlésen: dr. Berzeviezy Albert államtitkár egye­
sületi másodelnök, Adler Antalné, Apáthy Istvánná, 
Bulyovszky Lilla, Csávosy Béláné, Csávosy Béla, Fáik 
Zsigmond lovag, Frey József, Ghyczey Sámuel, Hegedűs 
Sándorné, Herz Árminná, Horváth Sándor, dr. Korányi 
Frigyesné, Kralovánszky Istvánná, Lederer Abrahárn, 
Madarász József, Nagy Gábor, Puchor Júzsefné, Rálli 
Károlyné, Röser Miklós, dr. Sehermann Adolf, Schwe­
rer Aladárné, P. Szalhmáry Károlyné, P. Szath- 
máry Károly, Szatiimáry-Király Pálné, Vadnay Ká­
rolyné, VVeisz Bernát Ferencz, Wodiáner Béláné, 
Zsilinszky Mihály választmányi tagok s többen. Az 
elnöklő Tisza Kálmánné megnyitván a közgyűlést, 
Hagy Gábor jegyző fölolvasta a múlt ülés jegyzőköny­
vét, melynek hitelesítése után Csávosy Béla pénztáros 
a mtilt évi zárszámadásokat terjesztette elő. jAz egyesü­
let bevétele lti8ti-bati volt 111,357 frt 37 kr, a ki­
adások összege 78,618 frt 42 krra rúgott s igy a pénz­
tári maradvány 1887-re 32,738 frt 95 krt telt ki. Az 
egyesület vagyona 1886 végén 268,397 frt 27 kr volt, 
a melylyel szemben 78,720 frt 58 krnyi teher áll s igy 
a tiszta vagyon '189,676 iorint 69 kr. A közgyű­
lés a pénztárosnak a fölmentvényt megadta, Ezután 
P, Szathmáry Károly egyesületi titkáros felolvasta az 
egyesület múlt évi tevékenységéről szóló jelentését, a 
mely örvendetes számadásokkal ecsetelte a kisdedóvás 
ügyének gyors fejlődését. Így többek között felemlítette, 
hogy 1886 ban 61 rendszeres óvóintézet és 30 gyermek 
menedék-ház, tehát összesen 91 uj intézet keletke­
zett, és pedig 80 társadalmi utón, 11-et a közoktatási 
kormány állított lel. A társadalmi utón létesített kisded­
óvók közül 17 községi, 22 egyleti, 9 alapítványi, 4 ma­
gánjellegű, a többi menedékház. Ezenkívül körülbelül 
hatvan uj intézet volt alakulóban, a melyek azóta 
nagy részben létesültek. Az egyesület a múlt évben 6411 
frt 35 krt fordított segélyezésekre■ A közgyűlés a je­
lentést örvendetes tudomásul vette s Nagy György indít­
ványára úgy a tilkárosnak mint az egyesület többi tiszt­
viselőinek lelkes fáradozásaikért jegyzőkönyvileg köszö­
netét nyilvánította. Erre Dömötör Géza, a kisdedóvó- 
képzőintézel igazgatója terjesztette elő az 1885 86. tan­
évről szóló jelentését, a mely szerint a mull évben 116 
jelölt látogatta az intézetet, tehát 29-el több mint az 
előző évben. A mintaóvóban 144 kisded járt, e kö­
zül 134 magyar és 10 németajkú. E jelentést 
is helyesléssel vette tudomásul a közgyűlés. Hasonló­
képen elfogadták a jövő évi költségvetési előirányzatot, 
a melynek kapcsán Lederer Abrahárn azt indítványozta, 
hogy a jövő évi segélyezéseknél s az árvák és kisded­
óvónők fölvételénél különös figyelemmel legyenek az 
eperjesi, nagy-károlyi, toroezkói, kurlicsi stb. tűzvész 
által sújtott községekből való nőkre és gyermekekre. Az 
indítványt egyhangúlag elfogadták. Végül dr. Berzevi­
ezy Albert másodelnök terjesztette elő jelentését az egyesü­
let 50 éves jubileumának megünneplése czéijából telt előké­
születekről. A lelépő elnökségnek a közgyűlés jegyzőköny vi 
köszönetét szavazott önfeláldozó lelkes tevékenységéért s 
egyúttal azt a választmánynyal együtt ujabbi három 
évre közfelkiáltással újból megválasztotta. A választ­
mányba hasonlóan közfelkiáltással beválasztották báró 
Radvánszky Bébinél és Nagy Györgyöt. Az újonnan 
megválasztott elnök és másodelnök megköszönve az irá­
nyukban nyilvánított bizalmat, a közgyűlés véget ért.

— OaeoaemS-holtteBt az utozán. A Sándor-ulcza" 
26. szama ház kapuja alatt tegnap este 10 óra tájban 
a házmester egy 2—3 hónaposnak látszó, rongyokba 
es papirosba göngyölt csecsemő holttestet talált. A holt­
testet, a melyen külerőszak nyomai nem látszottak, be­
vitték a Rókus-kórházba, a kitevő anyát pedig a rend­
őrség nyomozza.
~ Eltűnt. Gombos Józsefné, született Vercsik 

Mária tegnap Károly-körut 11. szám alatt levő lakásá­
ról betegen eltávozott és azóta nyoma veszett. Hozzá- 
. í!?,2,1?1 az összes kórházakat, de sehol sem
találták lel. A rendőrség körözteti.

v,ére3 verel£eaéü. Ma délután 2 órá tájban a 
Aliksa-u.cza 44. számú házban Oesterreicher Mór 
czipész összeszólalkozott Breyer Ignáczezal. A vita 
hevében Oesterreicher kést rántott elő és azt a 6-7. 
borda között Breyer mellébe döfte, mire az vértől elbo- 
ntva összerogyott. Az önk. mentőtársulat napos orvosa 
a halai ember 7 cméternyi mély sebét bekötözte, s a 
sebesültet beszállittatta a Rókus-kórházba

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárnál egylet máj. 17-én, kedden délután 
órakor a régi városház tanácstermében értekezle­

tet tart.

~ Dr; Faragó Gyula gyermekgyógyász, berlini tanul- 
mányutjából visszatérve, Budapesten letelepedetts VI. Deák- 
r erenez-tér 6. sz.a. (Anker-udvar) 2—4 óráig d. u. rendel.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
^ népszínházban most folyik az uj szerződtetés, 

illetőleg a régi szerződések megújítása. Az elsőrendű 
tagok közül eddig a következők Írták alá a szerződést: 
Pálmay Ilka, Párlhényiné, Klúrné, Vidor, Szathmáry 
Árpád, Nemes Ferencz titkár, Lukácsy Sándor főren­
dező, Erkel Elek és Konti József karmesterek. Horvát 
Arnold szerződése 1888. év virágvasárnapjáig tart. A 
szerződések úgy szólanak, hogy a színház a jövő nyá­
ron két hónapig Le lesz zárva, erre az időre fizetés 
nem jár. — Az idei nyári szünet junius 16-tól július 
15-ig tart. Mindjárt a szünet után színre kerül a «Hu­
szadik század» czimü berlini látványosság, melyet Lu­
kácsy Sándor most fordít magyarra.

SPORT.
*7 Az őrs*, magy. vadászati védegyletnek mára 

hirdetett közgyűlése junius 13-ára halasztatott el.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
— Hetedik nap. —

— május 15.
A tavaszi meeting utolsó napja volt ma. A pompá;- 

tavaszi idő, a vasárnapi nap, meg az, hogy a versenyek 
a mai nappal véget érnek, óriási közönséget csalt a ver­
senytérre. Az Andrássy-uton úgy három óra felé a fo­
gatok és fiakkerek beláthatatlan sora vonult; a százház 
felé közlekedő lúvonatu kocsikon pedig valamennyin le

EGYLETEK, TÁRSULATOK;
— A magyar tudományos akadémia III. (malhe- 

matikai és természettudományi) osztálya május 16-án, 
hétfőn délután 5 órakor ülést tart, melynek tárgyai a 
következők: 1. Konkoly Miklós t. t. : «Egy uj fotografáló 
univerzális kamara égi testek fölvételére.» 2. Kövesli- 
getliy Radó részéről: «A szaggatott spektrumok elmé­
lete», előterjeszti Konkoly Miklós t. t. 3. Thirring Gusz­
táv részéről: «Adalékok a khinai birodalom égalji vi­
szonyainak ismeretéhez.» II. (Befejező rész.) Megismerteti 
Hunfalvy János r. t.

— A budapesti önkéntes mentő-társulat vá­
lasztmánya ma délelőtt az uj városháza közgyűlési ter­
mében gr. Andrássy Aladár elnöklete alatt ülést tartott. 
Elnök szívélyesen üdvözölve a nagy számmal megjelent 
tagokat, kik között ott voltak Henneberg altábornagy, 
Gerlóczy és Iíamermayer polgármesterek, dr. Fodor Jó­
zsef, dr. Kovács József egyetemi tanárok, dr. Csatáry 
Lajos, Török János főkapitány, dr. Adler Zsigmond, 
Rohonczy Gedeon országgy. képviselő, Fáik Zsigmond, 
Gelléri Szabó János, stb.. röviden körvonalozza a vá­
lasztmány teendőit s hangsúlyozza, hogy az egylet­
nek arra kell törekedni, bogy előforduló szerencsétlenségek 
balesetek alkalmával a rendőrség akeziójával párhuza­
mosan fejtse ki tevékenységét. Kijelenti továbbá, ho»y 
Tisza Lajos gr., Szapáry István gr., Henneberg altábor­
nagy, Csávolszky Lajos, Zichy Jenő gr. elfogadták a 
választmányi tagságot. Elnök ezután bejelenti, hogy az 
orvosok közül többen felajánlották közreműködésüket s 
az egylet iránt úgy orvosi körökben, mint a fővárosnál 
meleg rokonszenv mutatkozik. A választmányba megvá­
lasztották ezután dr. Lumniczer és Korányi egyetemi taná­
rokat. Fodor egyetemi tanár bokros teendőkre való hivat­
kozással lemond a választmányi tagságról, de dr. Adler 
Zsigmond felszólalására sikerült maradásra birni. Az ala­
kulás befejezése után felolvasták a hirdetményt, mely a 
nagyközönséget falragaszok utján is értesíti, a mentő eave- 
sulet egáljairól, melyben az is fel van sorolva, a mivel 
a közönség a mentő-egyesületet törekvéseiben támogat 
hatja. Török János főkapitány biztosítja a választmányt, 
hogy a rendőrség mindenkor támogatni fogja a társula­
tot, melynek törekvéseit nagyon üdvösnek tartja Vá­
lasztmányi tagságáról bokros elfoglaltsága miatt le­
mond, a válaszmány azonban nem fogadta el le- 

ásál. Kresz Géza dr. bejelenti, hogy eddig
-i ,6ii í-n, , 0rl°,9 Jel?nlkc2dl,‘ a kik oz inspekcziöt 
elváfialni hajlandók, mire a főkapitány megjegyzi, hogy
a jelentkezeti orvosnövendékek tökéletesen megfelelnek 
az igényeknek, a mennyiben ök csakis az első segély­
nyújtásra lnvatvák, tie meg aztán minden kerületben a 
rendőrorvos van támogatásukra. Ugyanígy nyilatkozik 
Kovács dr. egyetemi tanár is, mire a társulat ügyrend­
jét állapították meg s ezzel az ülés véget ért.

A magy. tud. akadémia közülése.
Az 57-ik közgyűlését tartotta ma délelőtt legelső tu­

dományos intézetünk. A közönségnek ünneplést mutató 
nagy tömege nem gyűlt össze. Az előkelőségek is na­
gyobb számmal szoktak volt megjelenni a korábbi évek­
ben. A tudós akadémia iránti egykori érdeklődést ma 
már sok más kulturális intézet osztja szét. Alig volt 
félig a terem. A sorozat sem valami vonzó, a nagyobb 
rész olyan, melyet olvasva figyelmesebben kisérhettünk, 
és jobban megérthetünk. A hivatalos titkári előterjesz­
tés most is terjedelmes, az pedig nem szellemi élvezet, 
a mit végre is egy összejövetelben keres a közönség, a 
hol nem üzleti zárszámadásokat vár. A két felolvasás 
közül az egyik statisztikai volt, számokkal, sőt deezimá 
lis törtekkel. Igen érdekes és tanulságos hazai viszo­
nyaink megismeréséhez, de felolvasásnak aligha vonzó. 
Kautz Gyulának Pauler fölött tartott emlékbeszéde ural­
kodott a programmban.

Az akadémia másodelnökének, Pnulernek emlékét ül­
vén, az emelvényen el volt helyezve a nem rég elhunyt 
nagyérdemű férfiú arczképe, zöld lomboktól körülvéve, 
sülét vörös drapéria alatt. A tisztelet megadására meg­
jelent az igazságügyminiszterium tisztviselői kara is, 
élén Fabiny miniszterrel. Az elhunyt leánya és unokája 
a közönség számára fentartott hely első sorában foglalt 
helyet. A miniszterek közül Bedckovics jött el, a fő­
városi hatóságot Ráth Károly főpolgármester képviselte. 
Haynald kardinális bíbor palástja, s nehány disz. 
magyar ruha és rendjel tarkította -u emelvényt, mely 
szintén nem volt valami népes.

lrefortA. elnök, Gyulay Pál mint főtitkári helyettes és 
dr. Szabó József osztálytitkár foglalták el az elnökségi 
asztalt. Trefort megnyitó beszéde rövid, de élénk pointü. 
A kultúráról szólt, melynek a régibb századokból való 
kapcsolatát hozta össze a jelennel, kivonván belőle azt 
a tanulságot, hogy nekünk nyugati Európa áramlatában 
kell élnünk és azzal haladnunk. Gyulai Pál titkári je­
lentése a múlt óv akadémiai munkásságát tárja elé 
Kautz Gyula emlékbeszéde Pauler fölött érzéstől íme- 
leg és jellemez. Keleti Károly érlesezése Magyarország 
élelmezéséről a legtanulságosabb statisztikai dolgozatok 
közé tartozik. A tanulság az, hogy Magyarország sem a 
tejjel-mézzel folyó Kánaán.

Trefort Ágost elnök a következő beszéddel nyitotta 
meg a gyűlést.

Midőn szerencsém van az akadémia közgyűlésén az 
elnöki széket másodízben elfoglalni s a t. jelenlevő kö­
zönséget üdvözölni, nem fogok felszólalásomhoz uj thé- 
mát választani, de maradok annál, a mit tavaly fejte­
gettem s a mit minden adandó alkalommal fejtegetni 
logok a jövőben is.

Mondanom sem kell, hogy kulturális érdekeinkre ezé- 
Iozok. Es pedig nemcsak azért választom azokat elmél­
kedésem tárgyául ismét, mert széles tért nyújtanak ne­
kem arra, hanem különösen azért, mert jelentőségük mé­
lyen bevágó a gyakorlati életbe, mert a mostani kultúra 
nemcsak eszthetikai s irodalmi, hanem kiterjed az, az 
emberi erő minden nyilatkozatára — az egészségre, a 
vagyonra, a politikai s polgári szabadságra — s a vé­
delemre ki- és befelé. A kultúra tehát: vagyon, erő, 
egészség, erkölcsiség, értelmiség.

Ha körültekintünk Európában, vagy egy pilantást ve­
tünk túl az oeznánon, oly országokba, a hol a nt" 
európai életet él: korunk sok hibája s gyengéi mellett 
hanyatlást sehol se látunk, sőt szemmel tartva főleg a 
mérvadó nemzeteket, az angolt, francziát s németet, 
mindenütt a legnagyobb tevékenység s törekvés mu­
tatkozik az erkölcsi, szellemi s gazdasági színvonal eme­
lésére.

Ha ezeknek az előrehaladt nemzeteknek állami és 
társadalmi élete a folytonos fejlésre irányított szakadatlan 
munkásság képét tünteti elénk, mennyivel szükségesebb, 
hogy mi a kultúra müvének kezdeténél állók minden 
erővel törekedjünk erkölcsi, szellemi és gazdasági szín­
vonalunk emelésére.

Nem lesz itt felesleges egy kissé visszapillantani a 
P?.ull!)a A3 ™6gáfiapitani a kapcsolatot a múlt és jelen 
között. Múlt és jelen szoros összeköttetésben áll. Ves­
sünk egy pillantást a magyar kuliura fejlődésének fő- 
mozzanalaira, mert a múlt mutatja az utat, a me­
lyen legbiztosabban lehet előre haladni.

míl=Ya[ kukura a kereszténység elfogadásával kez-
' nhZu! • ikPettx,a„ magyar nemzet az európai nem- 

ze ek családjába. Nélküle az Osmanlik sorsára jutott
na"4 rz a ,lény döntötte el a magyar nemzet sorsát, 

z a tény adta további fejlődésének a szignaturát, neve- 
zotesen az által, hogy a nemzet a kereszténységet nem 

keleti Bizánczból, hanem a nyugati Rómából nyerte.
Ha ez megfordítva történik vala : a magyar nemzet a
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1887
ezerb s román népek sorsára jut. A kereszténysúg ha­
tása nem szorítkozott kizárólag a vallás- és egyház 
vonatkozásaira: a kereszténység ezivilizálta az élet min­
den viszonyát.

Az egyház emberei — többnyire németek — kuliurát 
hozták magokkal, a mi természetesen nem volt német 
nyelvű kultúra, mint Luther vagy Lessing s Göthe ide­
jében. Az irodalom s törvényalkotás nyelve még a latin 
volt. Akkor még nem létezett német, franczia, angol 
czivilizáczió, hanem az általános nyugati latinnyelvü 
miveltség uralkodott. A német nyelv és német míveltség 
— a mennyiben az irodalmi és jogi szakma-körön kívül 
eseti, a városok telepítésére bevándorló kézművesekkel 
és bányászokkal jött az országba, és az Anjou-királyok 
idején foglalt nagyobb tért, mert a byzantinizmus több­
féle ősszekö'tetések s kísérletek daczára sem tudott 
meghonosodni. E korban jött létre az arany bulla, mely 
korlátokat szabott a királyi hatalomnak, de a melynek 
koránt se volt oly hatása’ mint az angol magna chartá­
nak, mely az angol nép szabadságát megalapította s az 
angol nemzetet megteremtette. A mi magna chartánk a 
nép jogairól nem gondoskodott.

A magyar kultúra fejlődésében hatalmas időszakot képez 
az Anjou-kor — mely a magyar nemzetnek szélesebb 
szemhatárt nyitott s Magyarországot a németeken kívül 
más nyugoti népekkel, különösen az olaszokkal hozta 
érintkezésbe. Maga a Nápolyba vezető hadjárat a ma­
gyar nemzet képzeletére és kedélyére nagy hatást gya­
korolhatott ; szerencsétlenségünkre az Anjou befolyás 
nem birt állandósággal s beállott ismét a tespedés, mig 
az egészen magyar, de európai műveltségben növeke“ 
dett Mátyás nem jutott a trónra. Mátyás nemcsak ren­
det csinált az országban, nemcsak hódított: hanem a 
művészet és tudomány által terjesztette a renaissance 
czivilizáczióját is. Minthogy azonban a legnagyobb elmék 
is hibázhatnak, ő is hibázott abban, hogy pol’itikai ha­
talmát a Nyugatra s nem a Keletre terjesztette. De a 
sors se kedvezett müvének. Dinasztiát nem alapíthatott. 
Müvét nem folytatták és nem is tartatott fenn. Et fata 
viam invenient s a magyar nemzet (akkor a magyar 
nemzetet kizárólag az arisztokráczia és az egyház”ké­
pezte), mondom a magyar nemzet fátuma: anarchikus 
hajlamai a mohácsi katasztrófához vezettek. — Szo­
morú korszak volt ez a mohácsi vereségtől a szatmári 
békekötésig.

Ezen időben csak a reformáczió és az ellenreformá- 
czió s az azokból kifolyólag keletkezett mozgalmak, a 
mennyiben a nemzeti lét fentartását czélozták, tartot­
ták az életet a nemzetben. A nélkül a magyar nemze­
tet a keleti népek sorsa érte volna el.

A szatmári békekötéssel kezdődik Magyarország re- 
konstrukeziója nem ugyan nemzeti s szabadsági irány­
ban, de kulturális tekintetben — habár gyenge ará­
nyokban is. Magyarország kapott oly adminisztratív szer­
vezetet, a minő akkor az európai monarkbiákban egy­
általában létezett. Nagy jelentőségű dolog volt Mária 
Terézia alatt az urbér behozatala s a tudományos egye­
tem alkotása; — mert az, a mi azelőtt e név alatt 
létezett, nem felel meg azon fogalomnak, rnelylyel a 
név ma össze van kötve. Pázmány nagyszombati egye­
teme középkori felső iskola volt, nem egyetem a szó 
mai — sőt akkori — értelmében sem. József császár 
kora adott uj impulzust a magyar nemzetnek, mert föl­
ébresztette benne az elaludt nemzeti öntudatot s kez­
dette terjeszteni a XVIII. század szabadelvű eszméit, 
melyek az 1790-diki országgyűlésen nemcsak kifejezést 
nyertek, hanem az életbe is átmentek, de reakeziót is 
idéztek elő a tespedés korszakával, a mely Fercncz 
császárral állott be, s a melyet a monarkhia s különö­
sen Magyarország mai napig se hevert ki.

E byzantini szellemű korszakban csak egy a vigasz­
taló : Tud. Akadémia felállítása s a lelkesedés a magyar 
nyelv s irodalom iránt. Az új korszak tulajdonképen 
1830-ban kezdődik, s mint előkészítő korszak 48-ig tar­
tott, a mikor Magyarország középkori hűbéri korszakát 
befejezte s a modern európai államok sorába lépett.

A múlt idők kimagasló pontjainak e vázlatos érinté­
séből micsoda doctrína jelentkezik mintegy önként? Az, 
hogy miután a gondviselés vagy fátum úgy hozta magá- 
val, hogy mi a nyugati Európa áramlatában éljünk: 
nekünk ezen áramlattal kell fejlődnünk s haladnunk, 
mert ez reánk nézve a természettörvénynek egy neme, 
s mert Magyarország, mikor ezen törvényt követte, 
mindig tekintélyes állást foglalt el s a viszonyokhoz 
mérve virágzott, a mint azt az Anjouk és Mátyás 
kora mutatja. Nekünk tehát teljes erővel és 
lankadatlanul kell dolgoznunk, hogy arrra a szín­
vonalra emelkedjünk, a hol Nyugat-Európa áll. E 
czélunk elérésére mindenek fölött az irodalmat s tudo­
mányt kell ápolnunk, közgazdasági állapotainkat javíta­
nunk s a nemzetet a hygienia által testben s lélekben 
erősítenünk. E feladatok mind a tudományos akadémia 
feladatai, mert az akadémia ma nemcsak filológiai inté­
zet, hanem a magyar nemzeti művelődés intézete, s hi­
szem s reményiem, hogy az akadémia ezen feladatok 
megoldásának előmozdítására nemcsak hajlandó, hanem 
képes is.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. MÁJUS 16.
jdén is, a nagy jutalom megosztásával, két lyrai költő: 
Szász Károly és Lévay József pályáját koszoruzta meg, 
a kik majdnem negyven év óla folyvást számos eredeti 
művel és műfordítással gazdagították, irodalmunkat, a 
nemes érzelmek változatos gazdagságát a tiszta nyelv 
és szép forma szabatosságával egyesítve. A tágabb ér­
telemben vett magyar nyelvtudomány körében, az ösz- 
szehasonliló nyelvészet terén, a nyelvtudományi bizott­
ság egyelőre azon áltaji csoportok, az úgynevezett ugor 
nyelvek tanulmányára fordítja legfőbb gondját, a melyek 
a magyar nyelvhez legközelebb állanak s,melyek ismeret- 
anyaga leghiányosabb. É czél érdekében egy pár fiatal nyel­
vésznek segélyt is nyújtott tanulmány-utjára. Atalában a vo- 
gul és osztják nyelv újabb átkutatása igen sürgős, valamint a 
többi keleti ugorságé is, mert e megfogyatkozott csekély szá­
mú népek egy lulliatalmas más nyelvű nép árjai közt nem 
soká tarthatják fönn külön nyelvüket. Egyidejűleg azon­
ban a bizottság a többi áltaji csoportokat sem akarja 
mellőzni, mert kivált a török csoportnak ismeretkészletét 
sem tartja olyannak, melyet egyes részeiben ne lehetne 
s no kellene teljesebbé tenni; ellenkezőleg, különösen a 
csuvasz és jakul nyelvre nézve az anyagszerző nyomo­
zást nagyon kívánatosnak látja. Sőt még oly ismert 
nyelvben, mint a minő az ozmán török, sem fölösleges 
a népnyelvi anyag gyűjtése. Hogy mikor terjesztheti ki a 
közvetlen kutatást a többi áltaji csoportokra is, jelesen a 
szamojéd nyelvekre, a tunguz dialektusokra, melyek is­
merete még igen hiányos, nehéz megmondani. Da annyi 
bizonyos, hogy a magyar nyelvtudománynak kötelessége 
vállalkozni az összes áltaji nyelvtanulmányra s annak 
haladására saját ■ nyelve érdekében is áldozni, hogy 
hozzá járulhasson az általános nyelvtudomány kincséhez 
az öt megillető, mert tőle várt'adalékkal.

A történeti bizottság fűgondját az anyaggyűjtés, Kivált 
okmánytárak kiadására fordította. Évtizedek, egy egész 
felszázad mulasztásait kell pótolnia. A jelen század ele­
jétől fogva egész IbőU-ig aránylag kevés történt a tör­
ténelmi anyag gyűjtése érdekében. Az állami és magán 
levéltárok féltékenyen őrizték kincseiket s a politikai re- 
íormkorszak földerüllével csökkent a történelmi érzék (!) 
a múlt intézményei reformálásáról, süt eltörléséről volt 
szó s a jelen küzdelmei s a jövő reményei közepeit el­
homályosodtak a múlt emlékei. (?) Csak az 1849-ki nagy 
katasztrófa után kezdettünk újra a múlt emlékei felé 
fordulni s behatóbban tanulmányozni nemzetünk törté­
nelmet, hogy, mint Szalay László mondá : «lássuk: le­
het-e még reménylenünk, mert a magyar nemzet sajátsá­
gait egy esemény meg nem változtathatja, csak egész 
múltja az, a melyben jövője kulcsát föltalálhatjuk.» Es 
épen Szalay voU a mozgalom megindítója, ő kezdette 
akadémiánkban a történelmi anyag gyűjtését és kiadását 
is, a mely azóta a történeti bizottság vezetése alatt sza­
kadatlanul foly.

A jog- és államtudományok legtöbb ágára kspodést 
aposztrofál az akadémia főtitkárt jelentése. Kérdi, • hogy 
mi az oka e tespedésnek V Az-e, hogy a gyakorlati po­
litikai és jogászi élőt küzdelme foglalja el az e szakkal 
foglalkozókat, vagy pedig hogy közöny kezd kifejlődni e 
körben az elmélet irányában ? Bármi az ok, minden­
esetre nem örvendetes jelenség, s nem lehet eléggé nem 
ismételnünk azt, mit Csengery Antal ezelőtt nyolez év­
vel mondott e teremben, épen ily ünnepélyes órában.

dikális benvulás a dolgok menetének rendében nem tar­
tozott tulajdonai közé. «Előbb érni, aztán merni», ez 
volt elve. Az elméletnek államférfim gyakorlatba lépett 
emberei rendszeresen meggyőződnek, hogy a mit előbb 
hirdettek, nem mindig teljesíthető. Mint szónok a rheto- 
rikai művészetbe beavatva s támaszkodva roppant em­
lékező tehetségére - mind megannyi szónoki mestermü 
beszéde. Meglátszik azokon a ma már kivesző klasszi­
kus iskola nyoma, mely nem a könnyű, ék-zelő hatást 
keresi Pauler az ars orotaria nagy mestereire emlékez­
tet. Meg is voltak parlamenti sikerei s a megtámadott, 
a vitákból megerősödve kelt ki. — Igen meleg és átér- 
zett Paulernek, az embernek jellemzése. Antik ember­
nek festi kinek egyszerűsége és szelídsége utói sem 
erheto. A kölelességteljesités példányképe; ridegen szi­
gorú önmaga iránt s engedékeny, elnéző, méltányló 
minden iránt Szerénysége, egyszerűsége az emberi 
nagyság igazi tipikus vonása voll benne. A költő szavaival 
végzi a megemlékezést: «Örök életünkről ez is zálog, 
hogy vannak köztünk ilyen szellemek1.» '•

Tartós éljenzés következett s egyszersmiud tartós nyug- . ,, , . , , ...................... .......................
talanság, mert a közönség egy része távozott, noha még elhaladt, gazdagon fel voltak lobogózva. 100.000 
ií? óra sem volt. főnyi önkéntes és fiOOO főnyi rendes hadseregbeli

Keleti Károly, a statisztikai osztály igazgatója tar- katona sorfalat képezett. Az időjárás 
tolta a második és utolsó felolvasást, ' igen tanulságos | vezö voll, 
themáról, Magyarország élelmezéséről, melvhez az 
adatokat a legutóbbi kataszteri fölmérések alatt gyűj­
tötte. Az első kimerítő képez a statisztikában egy egész 
ország élelmezési viszonyairól. Az értekezés közlését 
legközelebb más helyen kezdjük meg.

Trefort elnök a közönség figyelmét megköszönő pár 
szóval zárta be a közgyűlést, déli 1 órakor.

A nagygyűlést, mint minden esztendőben, ez alkalommal 
is áldomás követte, melyet ezúttal a «Nemzeti» szálloda 
nagv termében tárták meg az akadémikusok. Számosán 
gyűltek a közebédre. Trefort Ágoston a királyi és trón­
örökös párra emelte poharát, mint a kik a magyar kul­
túra iránt is oly meleg érdeklődést tanúsítanak ; király­
nénk közelebb is magyar fürdőben volt s a trónörökös 
magyar vállalatot szerkeszt. Elénk élienzés hangzott 
Bat/nald Lajos biborosérsek az akadémia fáradhatatlan 
emoket. Trefortot éltette; Tóth Lörincz a mai közülés
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meg, mely a polgármesterek és a községi képvise­
lők választását szabályozza. A múlt évben közbe­
jött események folytán e törvény nem lépett életbe. 
Miniszteri határozat következtében most az említet­
tek és az iskolai tanácsosok választásának a falvak­
ban és városokban tíz nap alatt meg kell történnie.

Bukarest, máj. lő. A szerb királynő éjjeli 11 óra­
kor elutazott innen. A pályaudvaron ez alkalomból meg­
jelentek a román külügyminiszter, az orosz és szerb 
ügyvivők, valamint az előkelőség igen számos tagja. A 
királyné holnap Jnssyba érkezik, hol 24 óráig fog tar­
tózkodni és hétfőn tovább utazik Oroszországba.

London, máj. 15. A néppalotáját a királyné 
tegnap délután ünnepélyesen megnyitotta. A meg­
nyitásnál a királyné kíséretében valamennyi királyi 
herozeg és herczegné jelen volt. A királyné és kí­
sérete a Paddinglovs pályaudvartól a Mile Endig, 
a hol a pép palotája van, lelkes tüntetésekben ré­
szesült Azok^ az ulezák, melyeken a királyi menet

igen ked-

KÖZGAZDASÁG.
Bocs, máj. lő. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) M. R. A magyar-gácsurszági vasút által fölveendő 
államilag garantirozott 10^ milliós elsőbbségi köl­
csönt nyilvános versenyre bocsátják. — Trieszt vá­
rosa legközelebb 8 milliós kölcsönt vesz föl hasonlóan 
nyilvános verseny mellett.

Pária, máj. 14. (Esti terménytőzsde.) Búza folyó 
hóra 26.75 (= 13.46 forint), júniusra 27.— (=13.58 
Irt), julius—augusztusra 27.10 (= 13.63 irt), utolsó 4 
hóra 25.60 (= 12.88 forint). Liszt folyó hóra
5G. (= 17.72 frt), júniusra 56.50 (= 17.87 Irt),
julius—augusztusra 67.10 (= 18.05 frt), utolsó 4 hóra 
5;>.50 (— 17.56 frt). Olaj folyó hóra 48.75 (= 24.53

............... ........................ júniusra 50.— (= 25.15 frt), julius—augusztusra
jeles szónokát Kautz Gyulát; Hunfalvy Pál a másik ki- o°'75 25'5á frt)’ utoIsó 4 hóra 52.— (= 26.15 frt).
tűnő előadót, Keleti Lárolyt; Szily Kálmán a helyettes ~zesz f°*yó hóra 42.50 (= 23.29 frt), júniusra 42.25

Gyulai Pált éltette; Trefort kosion az uj fago- (=, 23-29 frt), julius—augusztusra 42.25 (= 23.16 frt).
1 " - 1 utolsó 4 hóra 40.50 (= 22.77 frt). Átszámítási árfolyam

NYILT-TER
Mindig legjobb a saját meggyőződésünk. Ezt mond 

hatjuk mindazoknak jó lélekkel, kik majd minden házban 
szegénynél c's gazdagnál egyaránt otthonos, Brandi H. j-yó«y 
szerész svájezi labdacsairól közelebbi értesítéseket akarnak 
szerezni. Mások kedvező vagy gyalázó véleményére ne hal! 
gassoii hanem vagy tegyen velők kísérletet s akkor meg 
győződhetik, hogy a svájezi labdacsok, mint legjobb has 
hajtó szer, csakugyan megfelelnek-e jó hírnevüknek? Eg\ 
doboz ara ,0 kr. a gyógyszertárakban. 737

,a Előkelő orvosi tekintélyek u. in.:
dr. Korányi tanár hír. tanácsot, dr. Késmárstky tr« 

r. JCctii, dr. Schwimmer tanár. dr. Stiller tanár, 
r. Keimte, dr. Unman .9. főorvos stb. Jinda- A-, —

I 'Ir' Braun ,anúr '“''«rí tanár,os, ^ '
, tanár, kormánytanácsos jVR-,

wtntMer tanár, dr. Vier tanár, /X !► 
dr. Hinter nitz tanár, dr. Ver, egye- j**tS7* a* 
tem‘ tr" Hott tr., dr. Maren- /7 ■
cseller, EulcnthaU dr. Kanu, 
dr. Gold udvari orvos, dr. 
lialeg a bécsi orvosi col­
legium titkára stb. stb.
Kiesben; Ítélete foly­

tán
X ^

íe*
á9 &

aHgea-Spmőel
nemcsak a legkitű­

nőbb, legkellemesebb 
izil és legegészségesebb

titkárt, _......... ^
kát, kiknek nevében Medveczky Frigyes válaszok Keféli 
Gusztáv Hunfalvy Pálra éz Kautz Gyulára emelte poha­
rat, mig Deák Farkas a keleti utján távollevő főtitkárt, 
rraknói Vilmost éltette.

£ j Jyjó' ital, hanem egyszersmind az
emésztési, lélegzési és vlzc- 

/é leti szervezetek bajaiban 
elsőrendű «yógíTiz.

Kapható EHF.SKFTV I.. udv. szállítónál, továbbá 
minden filszorkereskedés vs vendéglőben. — Furaktir •

MAUTNER ADDLF-iái, Um,TÄ, *
Legjobb óvszer a cholera olle«.

SZmHAZAK M MÜLÄTSÄOÖC

“A törvényeknek is törvényei vannak, melyekre a tudo­
mány tanít. Valamely igazság szemlélte az, a mi ben­
nünket löntarthat és vezethet a cselekvés akadályai kö­
zepeit. Az elmélet vezérfénye nélkül sötétben botorkál 
a gyakorlat. Az eszményre való tekintet szinloly elen­
gedhetetlen a valódi politikusnak, mint a tiszta geometria 
tudása a mechanikusoknak.» Azonban a helyzet javulá­
sát remélhetjük, annyival inkább, mert az államludo- 
inányok nemzetgazdasági és statisztikai ágaiban élénk 
mozgalmat tapasztalhatni. Itt a jelentés összekötő kap­
csot talál az akadémia felolvasások további felsorolá­
sához.

TőBxramrszíiKi csarnok.
Wiesbatlon, május 15. A «Chemische Kurier» 

jelentése szerint, a birodalmi törvényszék érvénytelennek 
mondta ki István főherczeg ama végrendelkezését, mely- 
szerint, a holzappeli és schaumbuvgi grófságok György 
Lajos oklenburgi herezegre szállanának és egyúttal 
György \ iktor herczegct e grófság törvényes tulajdono­
said jelentette ki. ......

Gyulai Pál, a ki a főtitkár helyett az akadémia egy 
évi működését feltüntető jelentést terjesztette elő, rész­
letesen felsorolja az egyes osztályok dolgosságát, az 
akadémia kiadásában megjelent müveket, s végül az 
elhunytadéi emlékezik meg. Az előterjesztésből legye­
nek itt a következő részek:

«Az akadémia elébe alapszabályai kettős czélt tűz­
tek : a tudomány művelését és a tudomány terjesztését. 
Külföldi akadémiák inkább csak az első czélt tartják 
szem előtt, de nálunk sajátságos viszonyainknál fogva, 
úgy műveltségi, mint nemzetiségi szempontból, az utóbbi 
sem mellőzhető. Akadémiánk alapítása óta folyvást szol­
gálni igyekezett e kettős czélt, szellemi és anyagi ereje 
gyarapodásának mértékében. S ki hinné ? Epen e kettős 
czél szolgálata miatt részesült legtöbb gáncsban. A kik 
tőle csak a tudomány terjesztését várják, unlalan azt 
hangoztatják, hogy oly kiadványokra fecsérli a nemzet 
pénzét, a melyek csak igen szűk körben olvastatnak, s 
nincs érzéke a nagy közönségnek, a közműveltség érdekei 
iránt. A kik csak a tudomány művelését óhajtják, az 
akadémiai feladat elhanyagolását vetik szemére s gú­
nyosan emlegetik, hogy egész a puszta forditmányok 
kiadásáig sülyed. De akadémiánk & félreértésből szár­
mazó vádak helyett inkább bírálatot várva, alapszabá­
lyaihoz s viszonyainkhoz híven, folyvást rzolgálni igyek­
szik kettős czélját.

«A lefolyt év is bizonyságot tesz erről. Semmi sem 
segíti elő hathatósabban a tudományok művelését és 
terjesztését, mint az oly tudományos és irodalmi társu­
latok keletkezése, a melyek a tudomány vagy irodalom 
valamely külön ágának művelését vagy terjesztését tűz­
ték ki czélul. Az ily társulások nemcsak megkönnyítik 
az akadémiák munkásságát, hanem elő is segítik s moz­
gékonyságuknál fogva oly élénk érdeklődést tudnak fel­
kelteni a társadalom különböző rétegeiben, a mire a 
tág körű nagy intézetek ritkán képesek. Hazánkban is, 
kivált a fővárosban, folyvást szaporodnak az ily társu­
latok s mind élénkebb munkásságot kezdenek kifejteni. 
Az akadémia minden dij nélkül nyitja meg üléseinek 
termeit; nemcsak keblére öleli, hanem mint édes anya, 
gyermekeit, táplálja is őket. A körülmények szerint ki- 
sebb-nagyobb összegű segélylyel gyámolitja munkásságu­
kat. Ily segélyben részesültek a múlt évben is a törté­
nelmi, természettudományi, földrajzi és földtani társula­
tok s az orvosi könyvkiadó vállalat A tudományos és 
irodalmi folyóiratok, sőt némely tudósnak az akadémia 
körén xivül eső munkássága irányában is ily eljárást 
követ akadémiánk. Tudja és érzi. hogy a tudomány és 
irodalom demokrata korunkban sem nélkülözheti a Mae- 
cenásokat s a nemzet áldozatkészségéből különösen aka­
démiánk van hivatva e szerepre.»

Felsorolja az akadémia pártfogása mellett megjelenő 
folyóiratokat, a közre adott müveket, a könyvkiadó bi­
zottságok működését. A mi a tudományok művelését il- 
Jeti, az a lefolyt évben is az eddigi irányban és körben 
mozgott. Akadémiánk első sorban most is az úgyneve­
zett hazíi tudományokat művelte, a minők a magyar 
n^tlv és irodalom, hazai történelem, archaeoiogia és 
természetrajz, a melyek művelése nemcsak nemzeti kö- 
elességünk s a melyeket leginkább tőlünk vár az euró­

pai tudományosság is.
Azonban azon tudományok sem hanyagoltatok el, a 

•nelyek tárgyuknál fogva nincsenek szorosabb kapcso- 
K" hazai viszonyainkkal. Akadémiánk kezdetben in­
kább csak a magyar nyelv és irodalom akadémiája volt, 
de a mint lassankinl a tudományok akadémiájává emel­
kedett, u szorosabb értelemben vett irodalmat inkább 
csak pályázatok- és jutalmakkal szokta buzdítani. Az

A 111. osztályra sok, talán legtöbb feladat megoldása 
nehezül, mert körébe öleli a legelvontabb tudománytól, 
a tiszta mathezistöl kezdve, az összes elméleti és kísér­
leti természettudományokat, sőt azoknak a mai korban 
oly vdghetetlen fontosságú, orvosi, technikai és egyéb 
alkalmazásait is. Tőle várja nemzetünk s tőle a külföld 
is, mely az e téren való elöhaladásimlcat a legkiváncsibb 
figyelemmel kiséri, hogy műveltségi értékünket a szerint 
becsülhesse meg, — tőle várja első sorban a magyar 
haza természeti viszonyainak a legapróbb részletekre 
terjedő kilürkészését s azoknak egyfelől a tudományos 
világgal, másfelől a nagy közönséggel való megismerte 
tését, s a mellett elvárja tőle azt is, hogy a természeti 
tudományok önálló előbbrevitelével a maga részéről is 
hozzájáruljon az emberi ismeretek nagy kincshalmazának 
aránylagos gyarapításához. A felmutatott sorozat bizo­
nyítvány, hogy itt is jól halad az akadémia. A jelentés 
lelkiismeretességének előnyére legyen mondva, hogy a 
Természettudományi társulatról is teljes elismerést han­
goztatott.

Az élük működése után áttér a jelentés a halottak 
érdemeire. Kalchbrenner Károly a magyar gombászat 
kitűnő képviselője, Korizmics László, Ipolyi Arnold, 
Zlamál Vilmos, az állatgyógyászat veteránja, Kovács 
Pál, a Kazinczy és Kisfaludy Károly idejéből maradt 
szépirodalmi iró az akadémia halottjai egy év alatt 
a külföldről pedig Linas Károly franczia régész, 
ki a magyarországi műemlékekre is kiváló gondot fordí­
tott! Orote Arthur a bengalini Asiatic Society hír­
neves elnöke: Oppolzer Tivadar csillagász, Banké 
Lipót, a németek egyetlen igazi történetírója.

A jelentés végszavai szerint az akadémia hatvan éves 
pályájára nem minden önérzet nélkül tekinthet vissza. 
Adja isten, hogy egy félszázud múlva, midőn tetemeink 
már rég sirbán porladoznak, a múlt tükre ragyogóbb 
képet mutasson. Adja Isten, hogy utódaink nagyobb si­
kerrel járulhassanak a magyar műveltség s így a ma­
gyar állam és társadalom megerősítéséhez és fejlesztésé­
hez, mint a hogy mi voltunk képesek s nagy nevek fé­
nye homályositsa el küzdelmeink emlékét.

Éljenezték az előterjesztés után, a mi azt is jelentette, 
hogy érdemes iró adta elő, az akadémia soraiból már- 
már eltűnő szépirodalom egyik jelese, de azt is, a köz" 
gyűlési közönség örült a hivatalos ügyletek közgyűlés1 
lebenyolitásának. (A mit csakugyan el lehetne végezni 
a kinyomatolt «irományok» közt is; mert diszgyülés 
meghallgatni valói közé egy csomó könyvezim és ügy­
leti «rovancsolás» — mint a bürokraták mondják — 
nem valami édesded fűszer és legkevésbbé csábitó.)

Kautz Gyula állt a felolvasó asztalhoz, fekete dísz- 
magyarban s a kezében tartott iromány-csomag igénybe 
vétele nélkül hangoztatta el az első akkordokat emlék- 
beszédéből, melynek alaphangja meleg, átérzett volt, s 
előnyére vált az előadónak az a baráti érzület, mely 
mint tanárt Pauler Tivadarhoz, a kittinő tanárhoz fűzte. 
Szive melegéből, lelke meggyőződéséből — mint emlék­
beszéde végén mondta — magasztalta Paulernek érde­
meit, a melyeket mint tanár, mint jogtudomány iró 
mint törvényhozó szerzett, s mint ember a családi és 
baráti körben ideálisan és nemesen képviselt, tiszteletre 
gerjesztve mindenkit.

Az emlékbeszédnek kevés az encziklopedikus része, 
s ebben rejlik dicsérete. Föltár egy munkás életet s 
jellemez. Azzal kezdte, vájjon képes lesz-e követni a 
léleknek ama magas röptét, a szívnek melegségét a 
szónoklat szárnyalását, hogy némileg tolmácsolhassa 
Pauler emlékét ? Káutz azonban egyik legbizal- 
ma3b ismerője volt Paulernek, osztályosa tanári 
pályáján, s az akadémiában legilletékesebb, a ki 
festhesse a néhai másodelnök pályafutását. Tömötten és 
kimerítőn festette, kezdve a zágrábi szerény jogtanárnál, 
ki jogtudományi müveivel tűnik föl. Majd az államfér­
fi11* körben mutatja be, mit közoktatásügyi minisztert, 
igazságügyminisztert, ki a miniszteri tárczát 1875—78. 
közt ismét fülcserélte az egyetemi tanszéktől, hol ugyan­
azon lelkesedéssel tanított mint előbb. Foglalkozott a 
törvényhozó kodifikálod adminisztratív szervező tehetsé­
gével! jogtudományi irányával, jogfilozofiáfával, mely a 
magyar jogtudományban Jegmagasban áll, mig büntető 
jogtana hazai büntető jogtudományunkat egyszerre ösz- 
szekötölte a nyugati tudományossággal. Egyetemünknek 
Frank és Balassa óta nem volt oly nagy halottja, mint 
Pauler. Utoljára hagyta a minisztert. Sok vagy gyöke­
res alkotások nem öregbítik emlékét; kezdeményező 
szellem nem volt. Mintha csak tanári meleg szivlükte- 
tése status férfiúi teendőiben meglassudott volna. Mindig 

kálkodás embere volt: ra-

GYÁSSROVAT.
Mulrite Janón nagybirtokos — mint nekünk távira­

tozzék ina Szabad: án 72 éves korában meghalt. A 
boldogult úgy családi összeköttetéseinél, mint személyes 
jeles tulajdonainál fogva kiváló szerepet játszott Szabad­
kán s a közigazgatás, valamint a politikai élet terén ki­
fejteit működése nevét széles körökben telte ösmere- 
tessé A szabadkai függetlenségi pártnak ő volt nagyte­
kintélyű vezére s a városnak sok éven által polgármes­
tere. Ama bámulatos fejlődés, mely a gazdag bácskai 
metropolist néhány év alatt nagy faluból igazi várossá 
alakította, legnagyobb részben az ö munkájának ered­
ménye. Annyi buzgósággal vitt s annyi sikert felmutató 
polgármesteri tisztségétől most három éve kellett meg­
válnia, midón a föispánilag támogatott bunyevácz-párt 
jutott Szabadkán uralomra. Bár a rajta esett méltatlan- 
ság nagyon elkeserítette a közügyek szolgálatéban meg- 
őszült férfiút, azóta is élénk vészt vett a nyilvános élei­
ben, mind haláláig, mely — mint már említők — ma 
hajnalban következeit be. Temetésére, mely kedden dél- 
után lesz, nagy készületek történnek. A városházán s a 
tüubi középületeken gyászlobogók hirdetik a szomorú 
esetet, mely város- és megyeszerte általános részvétet 
keltett.

(= 22.77 frt). Átszámítási árfolyam 
100 frk vista = 50.30 forint.

Now-York, máj. 15. A «Ncwyork Tribune»-hez Chi­
cagóból érkezett távirat jelenti, hogy egy vállalat Chica­
góban 40 millió bushels búzát vett meg. Ugyanezen 
vállalat bírja a st.-lousi, toledoi, san-franciscoi és new- 
yorki bányakészleteket, valamint valószínűleg a Liver­
poolban levő búzakészletek felét is.

Howyork, máj. 14. (Kabelsürgöny) Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Név,"-Yorkban májusra 6£. Phila­
delphiában májusra 6^. Liszt 3.60. — Piros őszi buza 
helyben 97 cent (= 9.39 frt), májusra 96£ cent (= 9.34 
frt), júniusra 96J cent (= 9.31 frt), júliusra 93 cent 
(— 8.99 frt) 100 kilokint. — Tengeri 48f. — Gabona- 
fuvardij-imperial-quarterkint Eszak-Amerikából az angol 
kikötőkbe és az ezekkel egy magasságon fekyö kontinen­
tális kikötőkbe 2 cent (= 0.59 lit 100 kilokint).

IPARÜGYEK.
■— Jubiláló nyomda. A Deutsch M.-féle fővárosi 

müv. intézet személyzete szép ünnepet rendezett ma 
délelőtt a nyomda helyiségében annak huszonöt éves 
lennállása alkalmából. Az ünnepélyt a gépteremben tar­
tották, melyet e czélból szőnyegekkel és exotikus növé­
nyekkel díszítettek fel, a virágok közepeit a nyomda­
tulajdonosnak jól sikerült mellszobrával. Az ünnepélyt 
az «Egyetértés» féríi-dalcgylet nyitotta meg, ezután kö­
vetkeztek az ünnepi beszédek, melyekre a megjubilált 
nyomda tulajdonos felelt, köszönetét nyilvánítva a sze­
mélyzetnek az ünnep rendezéséért, melynek emlékére 
500 frt alapítványt tett az üzletében megbetegült, vagy 
munkaképtelenné vált alkalmazottak javára. A személy- 
ze! végül igen díszes, nagyméretű albumot nyújtott át 
főnökének, melyért az meghatottan mondott köszö­
netét.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi I). 127. Havi b. 15. 

Budapest, május 16-án.

A jó falusiak.
Szirmai 5 felv. Irta Sardou 
V. Fordították Paulav Ede 

és Szerdahelyi Kálmán. 
Személyek:

Villcpreux b. Bercsényi
Morrisson Szigeti J.
Henri Mihályi!
Floupln Latabár
Grincbii Vízvári
Tétillard Gnbányi
Grandménil Kőrösmezei
Pipái t apó Egrcssy
Cailloux Bérezi
Buisson Sáriiba
Comtecuisse A hőnyi
Troussenmin Faludi
Cabassud Halasi
Loriot Pécby
János Pintér
Bout illő Mészáros
Or vés Komáromi
Pauline Helvey L.
Margit H. Lánczy I
Mariotte Vizváriné
Bouisson anyó Gvörgvné
Chouchou Kaczér N.
Pipavt Honoré Dolli E.
Maguelon Békéssy I.
Yveline Rajnay G.
Boutillé nej* Szerem i Gy.
Egy pórnö Fehérvári j.

Sembrich Marczeih a. utolsó 
fellépte és Felix B. itr ven­

dégjátékául :
S:eviUai borbély. Ssnia- 

nella.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, május lG-án. 

Sziiasi I. k. a. és Nyilasi M. 
mint vendégek.

A czigánybá-ró.
Nagy Operette 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer 
Ignácz. Németből fordították 
Gerő Károly és Radó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:

a csöndes és zajtalan műnk

TÁVIRATOK.
Brassó, máj. 15. Erzsébet királyné ma este fél hat 

órakor Sinaiából ideérkezett. A pályaudvarban ezerekre 
menü közönség volt jelen a rendőrség teljes díszben 
vonult ki. Az alispánt a polgármester és a városi főka­
pitány díszbe öltözve készültek ő felsége fogadására, ki 
csak a zárt ablaknál állva, meghajtással fogadta az üd­
vözlést. A vonat öt perezig állott, mig mozdonyt vál­
tottak.

Becs, máj. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) \\ ilbradt, a színházi saison végével lemond 
a Burg-szinház vezetéséről.

Becs, máj. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Wolter-jubileum alkalmából egész nap 
érkeztek az üdvözletek és ajándékok s előkelő 
látogatók tisztelegtek a művésznőnél. Este a 
Burg-szinház előadásán a htrály és a trónörökös 
is jelen volt. A közönség ováczióval fogadta a mű­
vésznőt, előadás után bankett volt.

Béos, máj. 15. (az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai ügetó'-verseny a következő eredmény­
nyel végződött. I. Belföldi Handicap. Dij 1000 frt. 
Elsőnek érkezett Dóra; Stutzer második, Ibrahim har­
madik. Totalizatőr 5 : 35. II. Nemzetközi Handicap. 
Első Rusotschek. Totalisator 5:12. III. Lajtáninneni 
verseny. Első Revolver. Tot. 5: 7. IV. Nemzetközi vi­
gaszverseny. Első: Amylia. Tot. 5: 7. V. Búcsú ko­
csizás. Első: Zoe. Tot. 5: 6. VI. Fiaker-handicap. 
Első: Huber, második Seid], harmadik Diezold. Tot. 
5: 58.

Póla, máj. 15. Fűiméből ma egy 280 személyből 
álló társaság érkezett ide a «Lloyd»-társulat «Malta» 
nevű gőzösén. A kirándulók közt volt a főgimnázium 
számos növendéke tanárjukkal és Fiume előkelőségének 
igen sok tagja. A társaság, melyet a város nevében a 
polgármester rendkívüli szives hangon üdvözölt, megte­
kintette a város nevezetességeit, a régiségeket és a fegy­
vergyárat. Este a vendégek visszautaztak Fiúméba, mely 
alkalomból a ríván rendkívüli nagyszámú közönség je- 
lent meg, mely a távozóktól lelkes «Hoch» és «Evviva» 
kiáltásokkal vett búcsút, mialatt a tengerparton felállí­
tott zenekar az «0 du mein Österreich» czimü dalt 
játszotta.

Bécs. máj. 15. Sterneck altengernagy törskara 
kíséretében, ma Pólába utazott, hogy a nyár folya­
mára gyakorlatokra kirendelt hajóraj feletti főpa­
rancsnokságot átvegye.

Szófia, máj. 15. Az Express d’Orient után több 
hírlap közli azt a koholmányt, hogy a kormány — 
mert pénze nincs — a letartóztatott — de ideigle­
nesen szabadlábra helyezett izgatok biztosítékát 
megkétszereztetni kívánja és hogy a szilisztriai lá­
zadás főintézője Krisztev atyjának házát lefoglalta, 
hogy a csapatszállitások költségeit ez utón fedez­
hesse. Bulgária ellenségei által tett s már el­
évült jóslatok daczára a pénztárak oly ke­
véssé vannak kimerítve, hogy nemcsak a hi­
vatalnokokat és a hadügyi szükségletek szál­
lítói kifizettetnek a pontos határidőre, hanem a 
vasutépitkezések is serényen folytattatnak. Minthogy 
a vagyontalan elfogottakért a törvényszékeknek ro­
konaik és barátaik házai és üzletei ajánltatnak fel 
biztosítékul, azaz oly ingatlanok, melyekkel a köz- 
pénztárak nem rendelkezhetnek, azon állítás, hogy 
Kristev atyja a fia által elkövetett bűntény miatt 
üldöztetik, valótlan.

Szófia, máj. 15. (A Havas-ügynökség je­
lentése.) Ama Parisból származó hir, hogy a 
kormányzóság a nemzetgyűlést amaz okból 
egybehívná, hogy Bolgárország függetlenségét 
kikiáltsa, teljesen alaptalan.

Szófia, máj. 15. (A Reuter-ügynökséejelentése.)
A képviselőház a múlt évben törvényrezavazott

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE*
** A magyar elaőbbuágek konverziójáról, mely 

ügyet különböző kedvezőtlen politikai és pénzügyi vi­
szonyok a napirendről leszorítottak, újra kezdenek be- 
szélni. A Béri. Börs. Hour, ugyanis azt a budapesti hirt 
közli, hogy Tisza Kálmán mint ideiglenes pénzügymi­
niszter a Rotlischild-csoport egy tagja előtt a napokban 
lővonásaiban kifejtette a tervei, a melynek alapján ezt 
a műveletet véghez vinni óhajtja. Tisza terve a nevezeti 
lap értesülése szerint egészen elüt Szápáry Gyula gróf

** yámtárgyalások Romániával, A tárgyalások 
megújítását újabban az a körülmény akadályozza, hogy 
a magyar és az osztrák korm..ny kereskedelmi politikai 
előadói az új vámtarifához szükséges a végrehajtási 
szabályok kidolgozásával vannak elfoglalva, Romániában 
pedig a kereskedelemügyi tárcza más kezekbe ment át. 
Egy félhivatalos bukaresti közlemény szerint Gheorghian 
szabadelvüpárti képviselőnek kereskedelemügyi minisz­
terré történt kinevezését a kereskedelmi tárgyalások 
eredményére nézve kedvezően magyarázzák. Gheorghiant 
kitűnő közgazdának éi képzett szakembernek tartják, 
aki a védvámos politikát nem akarja a végletekig vinni. 
Igaz, hogy Aureliané is miniszterré lett, aki tudvalevőleg 
az utolsó tárgyalások alkalmával az állategészségügyi 
kérdésben velünk szemben nem igen kedvező álláspontot 
foglalt el. Tekintve azonban, hogy nem a kereskedelem­
ügyi, hanem a közlekedésügyi tárcsával bízták meg, azt 
hiszik, hogy kereskedelmi politikáját a kormány nem 
osztja minden tekintetben.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, május lf-éa. 
Jó F ü l ö p. 
Bérletfolyamban:

M.KIR. OPERAHÁZ.
XXVI. bérletsz. 

Brajnin Z?. assz. és Lassalle 
J. utolsó vendégjátékául :

DÓN JUAN.
Opera 2 felv. Irta Da Ponte 
Forditotta Szerdahelyi J. Ze­

néjét szerzetté Mozart A. 
Személyek:

Don Gonzafo Ney

Zsupán K. Nyilasi M.
Arzéna Ligeti I.
Mirabella M. Csatai Zs.
Ottokár Földvári
Cnrneró gr. Szilágyi
Barinkoy S. Horváth A.
Czipva Margó C.
Szaffi Sziiasi 1. k a.
Gábor diák Szabó
Minna Béni I.
Pali Újvári
Józsi V. Kovács
Ferkó Fodor
Mihály Izsó
Jancsi Marton
Bécs v. polg in. Halász
Egy hírnök Varga
Irina Vasváriné
Tercsi Herényi G.
Aranka Ágostoni B.
Katieza Galambos B.
Pista Bajor
Gyuri Belavári I.
Matyi Molnár I.
Andris Esztergomi A.
Peti Gyöngyösi I.
Szepi Szilágyi né
Miska Füredi

Kezdete 18 órakor. 
Holnap, május 17-én.

tilaha mint

Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leponello 
Masetto 
Zerlina

Brajnin Zs. a. 
Pauli 
Lassalle 
Maleczkvné 
Szendrői 
Szekeres 
Kordin M.

Kezdete 7* órakor. 
Holnap, május 17-én, 

Bérletszünetben.

Luiza asszony 
vendég.

A menyasszony kedvese.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, május 16-án.
Itt először:

Felhő Klári. 
Énekes népszínmű 3 felvo­

násban.
Kezdete n órakor

Andrássy-ut 32,34.
Igen tisztelt pártfogóim, vendégek és a n. é. közönségnek 

szives tudomására adom, bogy Huber György ur

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 15. —

•Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A mai vasárnapi értéktőzsde majdnem teljesen üz­
letleien volt, csak néhány kisebb kötés történ osztrák 
hitelrészvényben 280.60-on és magyar aranyjáradékban 
101.57^, s mindkettő igy is maradt pénz.

MAFXSIEND i májas 16-án.
Weptár: Hétfő. — Hóm. kath.: Nép. János.— Prof: Pe-: 

regrin. — Görög-orosz: (május 4.) Pelágia szűz — Zsidó 
(ijar 22.) — Nap kél 4 ó. 22 p„ nyug. 7 6. 31 n. — 
Hold kél 1 ó. 3 p. nyug. déli 12 órakor. 

XgaEságttgymlnieiter fogad c. u. 6—J7.
Horvát minisater fogad d. e. 10—d. u. 2,
A kópvlseltlháa ülése d. e. 12 órakor.
A magyar tudományos akadémia III. (math, és term.

tudományi) osztályának ülése d. u. 5 órakor.
A pesti jótékony ntiegyesiilet évi rendes közgyűlése d.

e. 11 órakor (szép-uteza 6. sz.)
A budapesti kereskedelmi és iparkamara közös ülése

d. u. 4 órakor.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d.

e. 10 órákor a régi városháza tanácstermében.
A terézvárosi Bobulo-párt nagygyűlése este 7 órakor 

(Andrássy-ut és nagymező-uteza sarok.)
A VI. kor. szabadelvű Busbach-párt választmányi 

ülése este 7 óra (VI—VII. kér. kör.)
Erdélyi bazár a városligeti iparcsarnokban d. u. 1—7 órái« 

Belépti dij 20 kr.
Ipolyl-kiállltás a műcsarnokban (Andrássy-ut 69. sz) 

d. e. 9- d. u. 2-ig.Belépti díj 30 kr, d. u. 1 órától 10 kr.
Vtirtiz-kcroezt-egylet Erzoébot-kórháza (Buda déli r 

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 
111 óra között.

Nemzeti mnzenm i term, és néprajzi tár d. e, 9 d. 
Nemzetközi panoráma Andrássy-ut 28. sz. 
Iparművészeti mnzenm az Andrássy-uton d. e. 

d. u. 1-ig.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami taretóképezde 

leiében d. e. 9—12-ig. H
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e.

12 és d. u. 2-4 óráig.
Mtiamaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva van d. e. 9—1 és d. u. 3—6 
Egyetemi fűvészkert az üllői-utón d. 9. 9-től d. u. 6-ig. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10-12,
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d, u 1-ig 
Alléikért nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A,m.M87ar »an°ráma (városliget volt kiállítási

terület) nyitva áll naponkint reggeli 9 órától este 10 óráig.

íalja-

u. 1.
9- től

épU-

10—

Haggenmacher-féle sörcsarnokot
^vásároltam és már meg is nyitottam. Kitűnő évad- 
kok, igen jó hegyiberok és az oly nagyon kedvelt

Haggenmacher-féle salon-sör
kiszolgáltatása gyors szolgálat, olcsó árak által remé- 
jem hogy vendégeim részéről eddig irántam tanúsított jó­
indulatot a jövőben is megtarthatom. Számos látogatást 
kér alázatos tisztelettel

LÖFFELMANN LUKÁCS
1810 vendéglős,

a Löffelmann kávéház volt üzlet-vezetője.
U. 1. Minden csütörtök, szombat, vasár- és ünnep. 

napon kitűnő friss Itock-sör csapoltatlk.

Első fővárosi orpheum
Somoesy Károly igazgató.

Nagymező-uteza Í7, sz. 1,29
A dustartalmu műsor következtében az előadás kezdete pont 

'a,g csak egyszer lép fel eslénkint. 
Következő tagok lepnek fel: Vilson Tóni és Adolf, a 
nyujto-tornászok királya. Becker Tivadar. 8 tagból álló utol- 
árbelien tornász társaságé Mr. Baffin, az idomított disznói­
val és majmaival. Aman Lajos ur, kitűnő mimikus és 
» Mi"SZm7SZ' ^‘lSS Hristiani, 10 idomított kakadujával. 
ttenoerfí'fivérek, kürtművészek, továbbá fellépnek Martens 
nővérek (4 hölgy). Selnthmann ikertestvérek bécsi duette- 
énekesnők. Unifier kisasszony német dalénekesnő'. Schenk 
Marton, ének-komikus és Szitáv kisasszony, magyar dal- 

énekesnő.

IDŐJÁRÁS, május 14. regg. 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A depresszió (757-759) Olaszországban, 
a nagy légnyomás (764—708) a kontinens északnyugati és 
északkeleti részében van. Nagyobb hőmérséklet mellett a- 
idő részint borús, részint változó, esőkkel.

Búzánkban: Délkeleties, részben északias, helvenkint 
erős szelekkel, a hőmérséklet kissé nagyobb lett a "légnyo­
más mindenütt fötebb szálU Az idő többnyire felhő® íő- 
rus esőkke1, melyek helyenkint nagy mennyiségben voltak
il íolL,Zau atr“-’ ,frad0n Jé?esövel- Az idő ismét változó 
jelleget öltve, jövőre egyre kevesebb esővel melegebb lesz.

„ ... kilátás a jövő időre:
^ ** 'ált0zó. közk‘n napos, csendesebb időt 

várhatni, helyenkmt esővel, itt-ott zivatarral.

Felelős szerkesztő: Osávolsaky Lajos.
Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb az Egyetértés május 7-diki 
számában. — •
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és

Ezen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit botükből 2 krajczárra! s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

P§T* Csak
Legmagasabb

előlegeket
ir>-;-ra (I1kr. fotonként) 
arany-, ezüst- és éksze­
rekre. továbbá sorsje­
gyeire állampapírokra, 
zálogjegyekre mérsékelt 
kamatokra. 1481
LegalábblO frtbiztos kereset
a ki törvényesen kiállított 
sorsjegy részletlevelek el­
adásával foglalkozni akar.
Ajánlatok REDLICH DÁVID,

cló'legozési bank- és váltó- 
ház. kecskeméti-utcza II.

EGYETERTES, HÉTFŐ. MÁJUS 16. 1887
It Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 

Ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egyes 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő-

Jnnius 28.
Levelem várja. 1238

Idegen 1250
levele van a kiadóliiv. 1257

Eladás.
esztergapadok

vasesztergályosok részére min­
den nagyságban kaphatók:

KAP.TMAN JÓZSEF nól.
Kádor-utcza 3G. sz. 1152

BÚTOROKAT. ~
Egyszerűeket és Igen flno- 
«nnkat iá nagy választékban 
és legjobb mintiségben. va­
gyok helyzetben legolcsóbb 
árak melleit eladni. BECK 
SÁNBORAndrássv-ut 28.1342 ;

pénzszekrények
legolcsóbban kaphatók a bécsi 
pénzszekrény gyári raktárban, 
Budapest, n.-kdrona-utcza 3.

PéDzsztkrjnyek elszajliiás iiréitii. 
Első rendű szálloda

ß évi szerződéssel vidéki vá­
rosban átadandó. Szükséges 
tőkeoOOO frt. Büvebliet a kindó- 
vatol.__________ _ 1215

Birtokeladás P.-Poón.
A p.-poói ás p.-kengycli vasúti 
állomásokhoz egy-egy félóra 
járásnyira egy 1200' Hőiével 
számítolt 341 boldnvi birlok 
regále-jutalékknl együtt sza-i 
hadkczből eladó. A közelebbi 
feltételek Jankó (iyula urnái 

I Budapest, hécsi-utcza 5. sz. a. 
megoldhatók. 1237

Részletfizetésre
szilárd asztalos éskárriiosibutcjr*
helyben valamint vidéken is 
egyszerit és díszes kivitelben
minden jó állomása es hi­
telt érdemlő egyénok ré­
szére oly jutányos árak mellett, 
hogy szilárd gyártmány azon­
nali készpénzfizetés mellett 
sem kapható olcsóbban, a mi­
ről személyesen meggyőződni 

az illetőknek szabadon 1*1.
BüTORGYARsÄ’^Ä
Kepes árjegyzékek a viÉéüre is kiMeineí

1626

Nyakkendők
C darali tiszta selyem nyakkendő 1 frt 
-'0 kr, 12 db finom gallér 1 frt 80 kr, 
I finom ing 1 frt 50 kr, egy pár férfi 
harisnya 20 kr, 1 halcsont Klzö 2 frt. 
Leveleket kéick Sohwarcz A., 
nyakkendő- és fehérnemű-gyárához 
11. nagyinezS-utezn I I. sz. aliinlízni.

és bérmentve küldöm kívánatra nagy 
képes árjegyzékemet. 1621

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju- 

I lányos árban kaphatók IV., 
ogyetom-túr 5. szám alatt, 
az udvarban ajtó sióm 1„
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 16U0

Elkiiltözküdés folytán 
egy szobának, különösen úri 
vagy tekejátszó szoba szá­
mára. alkalmas teljes bútorzat* 
továbbá egy csillár és egy női 
Íróasztal eladandók. Bővebb 
értesítést ad a Thonet-udvar 
házmestere. 1243

Alkalmazást nyer
Tanoncz

Budapesten fiiszer üzletbe fel­
vétetik. Czim a kiadóbivatal- 
ban. 1186

Rajzoló gyakornok
szép Írással azonnal alkal­
mazást nyer. Ajánlatok, me­
lyekben kor, előképzettség, 
nyelvismeret és vallás lélem- 
litendők «Rajzoló gyakornok» 
czim alatt a kiadóhivatalba 
ezimzendők. 2543

10 forint
mellékjövedelem

minden nap
tőke és risioo nélkül, sors­
jegyek rószlotflietósre való 
eladása állal az 1883. évi 
XXXI. lörvényczikk értelmében.

A „MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltó- 
üzlete POLITZER S. BUDA­
PEST, V., Dorottyn-ntcza 

_ 12. ssám. 1058

53iztos

jövedelem!
Minden erélyes egyénnek 

ajánlkozik egy jövedelmező 
kereset egy a közönségnél 
könnyen elárusítható ozlk- 
kel. Magas jutalék. Kimu­
tatható havi kereset 100— 
200 frt.

Ajánlatok ezimzendők «La 
Confidenoia» kereskedelmi 
irodához Budapesten. 1175

! Előnyös mellékereset!
100 irtot
egész 300
— törvény által megengedett —

sorsjegyek
részletfizetés melletti eladásá­
val tőke és koeztatás (risico) 
nélkül. Ajánlatok inté.fendők:

LŐEY T.
bankház a Magyar Mercnr 

kiadóhivatalához 1822 
Budapest, Hatvani-u. 17. sz.

Oktatás.

SETZER ÁGOSTON
1810 lianf/szer-készitö
Budapest, IV., Magyar-ufcza 52.

(a kecskéméti-utezu. sarkiin) 
ajánl mindenféle hangszere­
kéi. mint: hegedű, gor­
donka. vonó (elegio) és 
rövid cziterákat, fuvola, 
clarinet, harmonika és 
szájharmonika, réz és fa- 
fnvóhangazeroket stb.

Mint magyar bonne
1—2gyermek mellé keres állást 
helyben egy fiatal izraelita nő, 
ki a rubakészltésbcn is jártas. 
Szives ajánlatok «Árva 2339» ez. 
a. c lap kiadóhivatalába kéretnek
Orosz nyelvtanitóüi
ajánlkozik egy fiatal orosz, 
szerény feltételek melleit, Czim 
a kiadóhivatalban 2525

Lakás és bérlet.
Különbejáratu

bútorozott, szoba a Lipótvá­
rosban, IV. emeleten azonnal 
kiadó. 2509

A városliget
legegészségesebb tájékán egy 
3 szobából és 1 konyha stb. 
álló lakás azonnal kiadandó. 
Bővebbel a kiadók. 1256

Kél egymásbanyiló elegánsan ~
bútorozott szoba

a Nádor-utczában június 1-ére 
kiadó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2541
Városligeti villa,

Klemens közelében azonnal 
bérbe adandó; áll két lakás­
ból, az egyik 3 szoba és 
konyhából, a másik 2 szoba 
és konyhából. A villa szép 
nagy keriben áll. Czim a ki- 
adóhivatalban._____  2537

Czélszeriien berendezett
kisebb és nagyobb utezai és 
udvari lakások, fürdőszobák­
kal és closettel augusztus hó 
1-ére olcsón kiadandók. VII., 
Alsó erdősor 5. sz. és mun- 
kús-uteza 4. sz. 1210

Mnzenm-ntcza 11.
sz. a. a II. emeleten egy nagy 
úri lakás azonnal kiadó, a
bútorok egy része eladó. 
______________________ 1239

Nyári lakást
keresek a városligetben egy 
szobával és konyhával (vagy 
előszobával), esetleg albérlet­
ben is. Szives ajánlatokat ár 
kitétellel a kiadóhivatalba ké­
rek «Nyári lakás 1121.» sz. 
alatt.

! •hiriliísi,/.- •Ifii/ii'lt'iinah 
• jiuntusnn trljrsittetiirl;.

Egy csendes tiszta
urasági házban, József-körut 
elején, II. emeleten 2 utezai, 
1 egy udvari szoba, előszoba, 
konyha, élléskamra, pincze. 
padlás aug. 1-ére kiadó, Bővel) 
bet a kiadóhivatal. 2531

Butorokbérbeadása
egyszerűektől a légii nomab- 
bakig; ugyszinte elfogadlatik 
minden kárpitos és asztalos 
bútor csomagolása, elszállí­
tása, politirozása és javítása 
minden jutányos árak mellett 
és szolid kivitelben a Gizella- 
tér 3. számú, I. emeleti bútor- 
raktárban. 1612

Alkalmazást keres
Magyar mérnök

szakmájába vágó külső v. 
bolsfi foglalkozást koros ; 
czim a kiadóhivatalban.
______________________ 1236

Bizalmi állást
keres pénzintézetek, gyárak, 
vagy biztositó intézeteknél egy 
40 éves jogvegzott egyén 
volt segély-egyloti igazgató 
10,000 frt bcesértékii vagyon­
nal bir, a mi biztosilékul szol­
gálhat. Bővebb értesítést ad a 
kiadóhivatal. 1219

Különféle. lej fagyot szaMitva!

Budapesten nagyban és 
kicsin ben: 440 

Szenes Ede, Dóról Iva- 
ul.cza 5. szám. Fiókja: 
Andrássy-ut 29. szám. 
— Dol)os C. József, 
kecskeméti-utcza 12. sz.. 
császári és királyi udv. 
szállító. — Seidl József 
koronalierczeg-utcza 18. 
Wertheimer és Franki. 
Nagybani eladás: Ta- 
káts Lajos, hatvani-u.

Hádegesok,
lakatosok, rézművesek, 

lámpa-gyárak stb. részére,
G-til3li;'T\,

pléh, vas. érczek stb. feldolgo­
zására.

Mindenféle szerszámot
kitűnő minőségben szállít

HOTTELMANN A.
BUDAPESTEN,

VT., váezi-köviit 23. szám. 
Auguszlus hó 1-től V., váczi- 
kürut 28. az edddigi helyiség- 

, gél szemben. "1709
Árjegyzékek ingyen és bérmealve.

iMmuen

fogfájást
azonnal megszüntet

a Stephan C. coca-bora.
Ere deli üvegek (védjeggyel) 
76 kr. és 1 frt. 60 kr. ». é. 
Valódi minőségben kapható: 

Budapesten Törők József gyógy­
szertárában és a „Nagy Kristóf“- 
hoz czimzett gyógyszertárban. 78

a tyúkszem kínzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyén, 

I s ezt csakis a Goerling-féle 
tyúkszem és bőrkeményedés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 

Jcsak 40 kr. 896
Raktár: Budapesten Török 

József gyógyszertára, király- 
luteza 12.

I keleti szépltö-szer (nem a réz 
Ifesték) dr. Holly által javítva 
lés sokszor kipróbálva. A bőr és 
j Idomok természetes gyiingédsé- 
I gét. fehérségét és elevenségét 
I idézi elő, eltávolítja a szcpíüt. 
I máj lóitokat és napülést. — 

Ara 85 kr.

RABORANTIUM.
I rtolérlietlen baj-, bajnsz- és 

akálnövesztö szer. Egy üveg 
ára 1 Irt és 1 frt DU kr.

----------- 39
, Budapest,
I TÖRÖK JÓZSEF

yógyszeriárábau, király-mcza 12.

2483 Egy kert 
a Józsefvárosban (a népszín­
ház közelében) kuglizóval tár­
saságnak használatra kiadatik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

787
FAIRBANKS Tmsmm

MtiHLEO- tiS OtiEOYÁ.]RA.

nyár: ÚJPEST, K.-MEGYER,
Központi iroda és raktár:

BUDAPEST, Andrássy-ut 23.
Vezérigazgató: John Block.

Különösen ajánlja kiváló pontos szerkezetű, rendkivlll 
érzékeny, toló-súlylyal biró, mérőkarral ellátott

százados marha-mérlegeit
\ vaskorláttal és feljáró deszkaliiddal a következő árakban: 
M&mérukép. 2-20-/ hosszú, 127 >»/ széles híddal 195 frt.

'A rejtélybetegeket és üdülőket táplálni anélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy-1 
becsű tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Kz boros-poharankint, tiz g-amm, tökéletesen 
megemészthető, azonosulós minden megeinészt- 
hntlen részektől ment. pepsinben oldott marha- 
Imst tartalmaz. Erősítő hatással bir mindenféle 
nyomor-, máj-, és bólbántalmaknál az 

emusztcsi zavaroknál, rósz szájíz, vórszogónyeóg 
cs élért,acnedosnél, melyek daganatok, rákbajok, vér- 
has. laz es ezukorsár által idéztettek elő: azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vasy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgyen- 
= ut ereioiek valamely crősilő szer állal való islápolása 
mit a buskivonatoknál, a eoncentrált huslénél vagy a 
nyeis búsnál hasztalan keresnénk. A Chapoteant-féle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
; i a "Vermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák lán- 
kepesseget. 250l

Ara 2 frt t>0 kr.
Raktár: Päris, S. vu<> Vivienné. 

Budapesten: TÖKÖK JÓZSEF gyógyszerész- 
nel. király-utezu 12.

erős 
1000.„
JgS " “ *2-20« « 1.30«' « « 225
loOO « « 2-30« « 1-54« « « 245 «
SrabaiJal. szerkezetű vaskorokkal ellátva mindegyik mérleg 25 frttal drágább
Alap itatott a Bazyaéliósára m. kir. liiidmivi.................

mindegyik mérleg 25 frttal drágább
ívelés-, ioar- és keresk. miniszter

ICsalt €5
foglaló mellett eladok

frí

BAZILIKA sorsjegyet]
főnyereménye 200,000 frt,

húzása folyó évi jnnius hó 1-én,

főnyereménye 25.000 frt, 
húzása folyó évi Julius hó 1-én,

agulár Dávid
1864. évben alapított és 
a legjobb hírnévnek ör­

vendő n:'C
CZIPORAKTÁRA,
elad és szétküld a leg­
elegánsabb czipö-árn- 
hat. mindenesak létező 

, divatos alakú, bel- és 
külföldi bőr szövet-, . ,, ,

oársony- és atlaszból készített gyártmányait rendkívül olcsó 
arak mellett. Gazdagon kiállított árjegyzékeket, melyekben több 
f' lZ al,ra található, mindenkinek ingyen és bérinentve küldök. 
Lgyam.bl.an a mértékvételre nézve is utasítással szolgálok. 
Labbelegeknek egy czélszeriien berendezett műhelyem van. 
Megrendeléseket utánvétellel gyorsan és pontosan eszközlök. 
Tisztelettel AB FLAU DA\ II), Budapest, hatvani-uteza sarkán,

SORSJEGYEK.

ÉVENKÉNT 3 HÚZÁS!
1837. éwfoera főnyeremények:

is 1-én: 200*000 forint o, é, 
Deczember 1-én: 100,000 forint osztrák ért,

Eredeti sorsjegyek a napi árfolyamon.

igény-15 sorsjegyre UM részlett), äfrt 2.20 
jegyeké „ 24 „ „ äfrt4.40
azcmnali játszási joggal már a legközelebbi 

l»ö7. jumus 1-én történő húzáshoz.
A legkisebb nyereménynyel kihúzott sorsjegyek a nvere-

A. , mény-huzásoknál is tovább játszatnak

pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete
Budapest, Doi ottya-xitcza 1. szílm

1782

Dr. KIESOW augsburgi

életesseiitiája
Minthogy legtöbb betegség a gyomor elromlásából és 

rosnz «nemesből ered, melyből ismét a vér nyálkássága 
es egyéb rósz nedvek származnak, s minthogy ezen élet- 
essenlia épen a gyomorra liat legjótékonyabban, igy kü­
lönösen ajánlható a következő bajokban : felfúvódások és 
Z*n?k’ »®J!"Yálka’ hasmenés, vérhas, hideglelés, aranyér, 
ko lka, fof^as, gyomorfájás, gyomorgörcs stb. 1 üvegáru 
1 frt, fél adag oU kr, 1 tuczat 10 frt, 1 tuczat fél adag 5 frt.
Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában

király-ntoza 12. szám. ' 902

IWEiSS JOHANN
ÁRUHÁZA

A villányi főherczegi pinezészeí
bérlője SCHUTH VILMOS

ajánlja a budapesti országos kiállítás alkalmával éremmbl 
kitüntetett kitűnő minőségű

melyek kívánatra palaczkokban vagy hordókban kényleges 
mennyiségben szállíttatnak.

Budapesten Lápossy társánál (Haas-féle palo­
tában) és Rabsch Sándornál (nemzeti szállo­

dában, váczi-utczában) kaphatók. U8i

^.-1 BHU>i Á, Ferdinamlsgasse Nr

tirünni .
nyári íammgarn-szöveíek

..■ai moshatók gyönyörű minták I 
FiZS 60 cm. szólta
„síi teljes férti öltönyrej

iőtállás mellett 7 méter :i.r>0.

7.

I Brönni öltöny szövetek
a legkitűnőbb minőség, 

135 cm. széles tiszta gyapjú j
II teljes férfi öltönyre

II.IO rntr Ci /oviét.

j A liátralékos 23 irtot hat hónapi tartam alatt tetszés sze 
rinti részletekben lehet törleszteni; a foglaló lefizetése 
után pedig egy sorozattal és számmal ellátott letéljegyet 

j szolgálok ki, melynek alapján a vevő sorsjegyeivel a 
sorsjátékban részt vesz;

I kik sorsjegyek eladásával foglalkozni akarnak, előnyös 
I feltételek mellett vételnek fel. 1803

[PREISZ ARMIN, bank- és váltó-üzlete,
Budapest, Borottya-ntcza 14.

Haszonbérbeadási hirdetmény.
Fejér megyében Baracskán a pesti ev. ref. főiskola tulaj­

donát képező 1200 □ ölével számított 295 hold 273 n öl 
Kl“‘‘V s,zV!ntófüld és G3.3”/,ooo hold kaszáló, rét és belső te­
lekből a ló alapítványi birtokróazlet, urilakház és gazda­
sági épületekkel 1887. évi szeptember hó 29-t8l kezdve 
hat évre haszonbérbe kiadandó.

A birtokra vonatkozó haszonbérleti szerződési feltételek 
megtekinthetők a dunamelléki ev. ref. egyházkerület ügyésze 

; Szilágyi Sándor ügyvédnél (Budapest, V., Sas-utcza 6. sz! 
|I. emelet.) mb

11 sorsjegy 10 frl 16 sorsjegy 5 frÍ5Ö!K
Főnyeremény

, _ , svábbogarak, _
csótánybogarak, molyok,

hangyák, bolhák, legyek stb.
biztosan és gyökeresen kiirtja csak az én minden

rawai’t irtó porosa,
ku 1 ün>°pr»,.?I!".ví,imn3<í brjjv.al- Azonkívül ajánlom
Nuionic.c.scgcimet, u m svAli- us e»rttá»iy|>or- * "

a liÄÄÄ
Cs. e, kir.

igAr-irltf-porl du- 
•uiiisya-irld-por 
•tlan ine.zga-fuj-
:osr. bogárpor egylor 
lövelhclö. Egy darab 
iára. Egy nagy Üveg 

..lásu polosku-irld 
vagy lalak mázolásá- 
alkalmas. Egy pintes 

Ara 1 frt 
•Len egyetlen hatású

000
AEiSTOLD

Budapest,
Doroltya-utcza 5

I vaioairaiiiRurgivaszon
I a legjobb,férfi fehérneműre
II vég jótállás mellett 30 rűf 

széles 8 frt 50 kr.

Brocat,
I a legújabb és legelegánsabb, női 

ruhákra tiszta gyapjú, minden 
divatos színben

Jlő !ll(-ti-l-5 frt 50 Ur.j

<‘iry l<-lji>w ruliftrn.

üőí-sngek
Jerűs vászon vagy chiffon- 
jból, minden nagyságban 

csipkebetéttel 
G drb :t frt 7íj kr.

Nöi-kötények
I chiffon, creton, nyers vá- 
Jszon és oxford hói csipké- 
I vei szegve a legújabb di­

vat szerint
O darab *» ivt.

Házi vászon]
valódi rőmerstudll, 

nagyon alkalmas nri, női és 
gyermek fchémemöekre, jótállás 

melleit S3 röf
1 vég V, széles 4 frt 50 I 
1 vég l/. széles 6 frt 75 |

BOSTON,
női ruhákra a legújabb. I 
jótállás, hogy színét lúg­
ba'“ mosás által sem I 
veszti, a legdivatosabb 
mintákban 1 ruha lOme-l 

tér 3 forint.

11 rila szövetek
valódi franczia satin szé­
les bordurral, a jelen 

idényben a legújabb és I 
legelegánsabb 1 teljes ruha 

10 meter 4 forint.

nSCHERSÁNDOR
(WEYRICH a. utóda)

tavirda, telefon és villámhárítók gyára, Budapest, IV., 1 áttér 5. sz.
e Ajánlja készítményeit mindennemű

távu-da, telefon-készülékek és villámhárítókból
a leg jutányosabb örakban, azonkívül szabadalmazott

villamos pénzszekrény-biztonsági hálózatokat betörés ellen 
, éa őrjárat-ellenőrző készülékeit. U27

8 —-ÍS .zühsíglend« anyagok „agyban é, kfa.inyl.Mj elad”

MELROSE 
— ‘ RÁJ RESTORER

NEM hajfeslöszer, nem piszkitja a bort sem a fehememüt, 
lassanként adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
63 udesegét. Egy üveg ára 2 f. 50.

!Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF eyó^TSSSSfkiSi 
1 ________ Kioeibeni eladás LÜEFF M.-nól váozi-ntoza 2S. m. * * 12.

Chiffon
kitűnő minőség, úri. női 
és gyermek fehérruhákra 
nagyon alkalmas, 90 cm. I 
széles, jótállás mellett 30
1 rőf vég 6 frt 50 1

Postautánvét melletti szállítás.

j Minták és árjegyzélelc ingyen és bérmentve.
Meg nem felelő készségesen visszavételig

Budapest,

Bécs, Prága,
íeís

V., Mádor-utcza 4. sz. a.
Bécsi nrl-rnla

verseny-társaság
egyetlen a maga nemében. "

. Csak 3 Ari le fit és 28 fit, folios öltöhy 
felöltő, szalonkabál, mencslkoff, héli-kabát stb alb 

Legnagyobb üzlet mérték utáni megrendelésre 
minden ár szerint. Semmi tulkövetelés! Rászedés 
ki van zárva I

Willig és Reinkopf.

j Kerestetik készpénz fizotéa 
mellett egy nemesi

birtok
200,000 frt értékig és egy

uradalom
800,000 frt értékig. Megki- 
vántatik kedvező fekvés, szép 

'"gazdasági épületek, 
óföld vagy vágható 
ajánlalokkéretnek:

Horváth és Rikhárd Patz
m. kir. ny. föerdész,

Bécs, Margarethenstr, 12
1808,

PfiRÁD
gyógyhely Hevesmegyében.

I Vas-tiinsós fürdőkkel, égrényes-kénes. és 
vasiis-siivanyuviz forrásokkal, a Mátrának erdő- 
koszorús hegyei közt. 190 méter tengerszinfeletti magas­
ságban fekszik a parádi völgy délnek néző magaslatán, 
teljesen védett helyen.
, .J^i'!’vf„P.arád.'iak enyhe hegyi légkörét, mértföldekre 
terjedő udito hegyi sétautait, gyönyörű parkját, és cz.él- 
szeru berendezését: egyike a legelűnvösebb fürdőinknek.

Lvnd kezdete: Junins 1-éu: évad vége 
szeptember havában.

A magyar állami vasút Kaál-Kápolna állomása
rL»ntUr-ädli fÜ*/dÖ közt a naPI)a,i személyvonatokhozi 
csatlakozássá1 egész évad alatt kényelmes közlekedés 
tartatik fenn. következő utidijakkal:

A közös hiutófogatokon egy utas fizet 4 frtot 
" « két .< « G «

clu,;e megrendelt külön fogat ára 8 «
ka"nr“ e,he|i:=ztel6t.

igazeAa,Än0f^dé^UTán Sak, ^

tájékozást adni, o mdr mwrÖ
aZnT9!'yUá,a Ped‘9 ° ‘aPOk ‘"JÚn /0g n »• A hüzőnségneE tudomásúia

1552 
elfogadet elfoga 

1 Parádo
rdő orvosa: ilr. I.ostctner. — 
i más Parádét érdeklő megkeresi

a fllrdoíyaxyatósáy.

iliáiiy- és Eér-jitó-szer,
I _ (Nem mureg! csakis rágó állatoknak halálos )
Egy bádog doboz ura 1 frt, 6 doboz ára 6 frt o. é.

Számos megrendeléseket vár: 1205REISS B »‘agyar királyi szabad.

. BUDAPEST,
hová minden írásbeli megrendelés intézendő. 
Fiókraktárak Budapesten: Thauer József urnái, V., naay- 
korona-u. 12. sz. és Szilber Antal Veje urnái, VII., Király- 

Ír ÍiwTiinmi nmlji'm?i^.í ,sarkan' háró Orezv-féle házban

Iblany f ürdői
E^T'ifme’ie^fnlí S°más PaBrac2-Líplk, déli vasútvonal.

rr!9 ,a kontinensen, 64" Celsius ál- ando hőfokkal. Első angu fürdő es ivó gyógyforrás!
A tiszta hamisitatlan lipiki iblany-hőfürdők kiváló" alkalma- 

hánLi'ümái1';”-«,3-Z68 "yákhártyak, főleg a nyomor és altest 
mlrínv i ' t°vfbba csúszós es köszvényss kóralakoknál, vér-
mirigy-, valamint gorvely- es bujakóros bántalmakban női 
LEMin»efeirH/e es az°k.“‘falainál, idült börbajoknál stb! 

a u iM^^f-y08, mukodik Dr. Marschalko Tamás.
lí k nagy kiterjedésű, gyönyörű völgyben fék-

lakh D livau-fjy ."aHodaval, sanatoriummal és eiyéb
lakn-l>lsetekkel, kiterjedi árnyékos pomaás narkkAi m no ,u 
fényűzéssel kid ütött fürdőhelyiségekkel bassin-, márváíy. és 
porczellankadakkal, társalgó termekkel l|lr, kitűnő (ü dö'zené- 
rol, valamint egyeb szórakozásokról gondoskodva van 

A nyári Iceny tartama áprilistól októberig. Bővebb tudósítást valamint prospektusokat kívánatra küld S

a lipiki jódflivdö igazgatósága Slavoniában.
szétküldése folytonosan 
friss töltésben történik;

,. , , . , - kapható az osztr.-magy
birodalom minden ásványvíz- és füszerkereskedésében.

° ,1'mmiuo igazgaiüSü

Lipiki iblanyviz

lAZILIKÁ-sorsjegyek.
Húzás már junius 1-én.

ió'nycreméiiy200,060flí «■ é-
Részletfizetésekre;

2 darab 21 havi 1.— forintos részletekre
3 « 21 « 1.50 ,< „
6 « 21 « 2.50

10 « 21 « 5.-
Eredeti sorsjegyek napi árfolyam szerint, ma 8 frt 40 kr

A „MERCUR“ ÄS. BUDAPEST
szám.

bank- és váltóttelete
Politzer S.

"V-, 3Dorott5ra-ia.tcza 12
Wyomatik a kiadólulaiUuuo.. i alias imüalmi éa nvomda! résziénvSg'ÍKgőgépén,' BiidfeisUV 17«

kecskeméti-utcza 6. s

(Me!eg és langyos kénsavas lióvvizek.)
adomány°k gazdagsága, melyek a Szt..

dik^ í nrvn«1vn ‘a™ osazeEV«1nek, csak most kez- 
gyógyuL-lst kereső közönség figyel-

séee fs S(ldo : ia- njéltó ezen fürdőhely forrásbő-,
50» R i» ,k lkli,omboző összetételük. - 21" R.-tól 
ramm 7 , á, ° ,"a!i a nagyszámu források, melyek e te­
rületen fakadnak és melyek 1.168.476.6 köbláb kénsavas
UendőCísSní »vr.k ,24 órában" Első helyen felem-
itendoa S/.t.-Lukúes fürdő legfontosabb gyógyfürdője az

Iszapfürdők (láp)
melyek saját forrásuk fölé vannak építve és egy 840 n 
méter területen szabad tükörfürdővel rendelkeznek. ~

g,/lttt,1Uy: CKUZ* izzll,,váu.vos folyamatok. 
köNiv ény, csont és ízületek liúntaluiai, iscbins l 
^Si S e,len. E fürdő rendkívüli gyökereiét már
; cl, szakórlőt 1» kcrflk méltó,

R- bírások szolgáltatják a vizet az úgynevezett. 1

„nagyVöszIaui níi-uszodába“í,„iiagy Vószlaii uri-uszodába“
melyek amemla. sfipkór, bőrbetegségek és kivált- 
képenhlegességenen kitűnő gyógyhatánynak bizonyultak. I

Szt.-I.ukücsfürdo két gőzfürdőié (külön
*1 US af1®? melYek az uszodákkal összeköt­

tetésben állanak, kdlömböző medenezékben tartalmazzák
&‘^C*tÜr?0 e/űsr8yúgybatásu forrásai^ melyek
közül különösen a timsos forrás felemlilen.lő J süket illetőleg a két gőzfürdő egyesíti az i,, í rer'i ez^" 
vívmányait pazar előkelőséggel uJkor tudományos

A Szt.-Lukácsfürdő bir ezeken t-iv.ii 
számú külön kő-, márv&nv- xg .na/T"fürdőkkel, és ha hozzá számüiíilfmaBxell4n és kftd- 
delkezésére álló kö»fö„iS.vt 1 JUk / ég a szegények ren-

-EÄilPHHrl

Dr. Schwarz Arthur A Lukácsfürdö 
rendelő fürdő-orvos igazgatósága.
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— Keleti


